
VESTMK
Poštni urad 9020 Ceiovec 

Veriagspostamt 9020 Kiagenfurt 
izhaja vCeiovcu 

Erscheinungsort Kiagenfurt 
Posamezni izvod 5 šiiingov 

mesečna naročnina 20 šiiingov 
ceioietna naročnina 200 šiiingov

P. b. b.

LETNiK XXXVit CELOVEC, PETEK, 29. OKTOBER 1982 ŠTEV. 43 (2094)

Vii. SREČANJE NARODNOST) SOSEDNiH DEŽEL:

Temeljna manjšinska pravica 
izobraževanje v materinščini
„Uporaba materinščine v izobraževanju je brez dvoma najboijše 

sredstvo za ohranitev narodne skupnosti in hkrati najboij učinkovito 
sredstvo za preprečevanje asimiiacije." Ta ugotovitev iz temeijitega 
referata dr. Francija Zvvittra o predšoiski in šoiski izobrazbi na sed
mem srečanju narodnih skupnosti sosednjih dežei, ki je biio od 24. 
do 26. oktobra v hrvatski vasi Cindrof (Siegendorf) na Gradiščanskem, 
bi iahko rabiia tudi kot osnovna ugotovitev ceiotnega srečanja. To in
formativno srečanje narodnih skupnosti, ki ga izmenoma organizira
jo posamezne manjšine v itaiiji, Jugosiaviji, Avstriji in na Madžarskem 
- prirediteij ietošnjega srečanja je biio Hrvatsko kuiturno društvo na 
Gradiščanskem -, je biio ietos osredotočeno na probiematiko manj
šinskega šoistva. Seveda pa tudi spiošna informacija o poiožaju po- 
someznih manjšin ni manjkata.

Počastimo padle 
borce proti fašizmu!

Tudi ietos bodo zastopniki 
Zveze koroških partizanov in 
drugih organizacij za biižnji 
Dan mrtvih poiožiii vence na 
partizanska grobišča širom 
južne Koroške.
OSREDNJA SPOMiNSKA 
SLOVESNOST
bo ietos v petek 29. oktobra 
ob 16. uri na pokopaiišču v 
Borovijah.

Počastimo spomin naših pad- 
iih junakov, ki so darovati živ- 
tjenje za svobodo v borbi proti 
fašizmu!

Zveza koroških partizanov

Državni praznik 
je spomin in opomin

O položaju svojih narodnih skup
nosti in o aktualnih problemih so 
Poročali zastopniki Slovenske kul- 
turno-gospodarske zveze in Sloven
ske skupnosti iz Trsta, madžarske 
narodnosti v Prekmurju, Unije Itali
janov za Istro in Reko, Gradiščan- 
sko-madžarskega kulturnega dru
štva, Demokratične zveze južnih 
Slovanov in Demokratične zveze 
Nemcev na Madžarskem ter Zveze 
slovenskih organizacij na Koroškem 
in Narodnega sveta koroških Slo
vencev. Kot opazovalci so na sre
čanju bili navzoči tudi predstavniki 
PUENS, med njimi predsednik dr.

Reginald Vospernik, in zastopniki 
s področja narodnostne politike in 
znanosti.

Udeležence srečanja je v pone
deljek pozdravil gradiščanski de
želni glavar Teodor Kery, isti dan 
je bil deloma navzoč tudi član gra
diščanske deželne vlade Ivica Ka
rali, po rodu gradiščanski Hrvat, 
sicer pa referent za šolstvo, v to
rek pa se je srečanja udeležil vod
ja ustavne službe pri uradu zvez
nega kanclerja dr. Adamovich.

Za koroške Slovence sta podala 
strnjeno analizo trenutnega politič
nega položaja predsednik ZSO dipl.

inž. Feliks VVieser in podpredsednik 
NSKS Filip VVarasch. Feliks VVieser 
je med drugim obsodil tristrankar- 
ski pakt koroških strank, na osno
vi katerega se trenutno izvaja av
strijska manjšinska politika, nada
lje pa označuje aktualni položaj 
tudi politika ping ponga med dunaj
sko zvezno in koroško deželno vla
do, ker na škodo slovenske narod
nostne skupnosti zavlačuje in one
mogoča napredek pri uresničeva
nju osnovnih pravic iz državne po
godbe. Filip VVarasch je avstrijsko 
manjšinsko politiko označil kot asi
milacijsko politiko, manjšinsko za
konodajo iz leta 1976 pa je imeno
val instrument za omejevanje manj
šinskih pravic.

Feliks VVieser je nadalje v raz
pravi v zvezi z izvajanji dr. Adamo- 
vicha dejal, da je Avstrija na žalost 
edina država od štirih, katerih 
manjšine so bile na srečanju, ki že 
nekaj let nima razgovorov z manj
šino. Ugotovil je tudi, da navkljub 
vsem nasprotnim zatrdilom državna 
pogodba tudi po 27 letih še ni iz
polnjena. Dr. Adamovich je podob
no kot pred njim že gradiščanski 
deželni glavar Kery skušal relativi- 
rati zahteve manjšin po enakoprav
nosti, češ da spada k bistvu manj
šine, da je nezadovoljna. Zavzel se 
je tudi za konstruktiven dialog med 
manjšino in pristojno vlado, vendar 
je ta njegova želja bila izražena 
očitno na nepravem mestu.

Ena od značilnosti srečanje je 
torej, kolikor zadeva neposredno 
soočenje med uradno politiko in 
manjšinami, bila ta, da zastopniki 
oblasti menijo, da je v bistvu vse 
urejeno, da pa obstajajo še manj
ši problemi, medtem ko zastopniki 
manjšin seveda ne morejo mimo 
nasprotne ugotovitve, da določila 
iz državne pogodbe nikakor niso

/Da/je na ^/.Strani)

Po vsej Avstriji so bite v torek 
različne prireditve, ki so bite posve
čene državnemu prazniku naše domo
vine. O pomenu in vsebini tega praz
nika je bito govora na. raznih spomin
skih svečanostih, kjer so voditni pred
stavniki potitičnega živtjenja počasti
ti spomin žrtvam, ki so padte v boju 
za zmago nad nacifašizmom in s tem 
tudi za zopetno vzpostavitev neod
visne Avstrije.

Opozoriti pa so tudi na današnji 
potožaj doma in v svetu, ko mir in 
napredek čtoveka spet ogrožajo go
spodarski pretresi in nešteti večji ati 
manjši spori. Najvažnejše orožje v 
boju za očuvanje miru je obnavlja
nje in utrjevanje medsebojnega za
upanja med ljudmi, med narodi in 
med velikimi bloki. V ozračju take
ga zaupanja pa bo možno reševati 
tudi pereča vprašanja današnjega sve
ta, kot so btazna oboroževalna tekma, 
vmešavanje v notranje zadeve drugih 
in predvsem čedalje večji prepad med 
razvitim in nerazvitim delom sveta 
— skratka tisto strašno protislovje, 
ki se zrcali v dejstvu, da na milijone 
ljudi umira od lakote, medtem ko 
gredo dan za dnem milijarde za obo
roževanje, za izdelovanje orožja, ki 
služi pobijanju ljudi.

Tudi na celovškem pokopališču je 
bila ob državnem prazniku tradicio
nalna spominska slovesnost. Polaga
nja vencev pri spomeniku žrtvam za 
svobodo Avstrije so se udeležili pred
stavniki Zveze socialističnih borcev 
za svobodo, Zveze borcev odpora in 
žrtev fašizma (KZ-Verband), UVP- 
jevskega združenja političnih prega
njancev, Zveze koroških partizanov 
in Zveze slovenskih izseljencev. Na 
kraju spomina pa so se zbrali tudi 
številni drugi pripadniki obeh naro
dov v deželi, ki so v času nacizma 
trpeli po zaporih in taboriščih, ali se 
s puško v roki borili proti nasilju.

Zbranim sta spregovorila predsed
nik KZ-Verbanda Josef Nische!witzer 
in kratko v slovenščini tudi še dr. 
Luka Sienčnik. Spomnila sta na leta 
nasilja, na ogromne žrtve, ki so jih 
narodi Evrope doprinesli za zrušitev 
zločinskega fašizma. Sad tega boja in 
teh žrtev je tudi neodvisna demokra
tična avstrijska republika. To dejstvo 
pa nalaga dolžnost, da se tudi danes 
z vsemi močmi borimo proti zopetne
mu oživljanju nacistične miselnosti, 
da demokratične sile združimo v bo
ju za očuvanje demokracije, svobo
de in miru.
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7*d in oni se bo spotakni/ nad ge- 
s/om in ga pomi/ova/no prište/ zna
menjem zastare/osti in togosti.- 5%; je 
treba končno nekaj norega namesto 
večno se potMv/jgjoči/? pozivov in 
opominov iz ca/e pretek/osti. . .

7?esje, d%s?7:oprc<ioš:rogfi?HiJ3. 
ieti z4S4tiiii /opate za obnovo vsega, 
kar nam je zapasti/o nacistično na- 
siije porašenega in oropanega, s prav 
podobnim ape/om vsem rojakom in 
se posebno zadražnikom. Takrat je 
ve/ja/o predvsem, da premagamo vs/ed 
vojne, pastošenj in aničevanja vseh 
vrednot sp/ošno razširjeno nevero v 
smise/ varčevanja; Aako naj bi po
novno ohranja/ vrednote in varčno 
gospodari/ z mis/ijo na jatri oropani 
in opeharjeni občan, hi so ma dragič 
a/i ce/o tretjič z menjavo denarja in 
in//acijo p oh ra/; vse, kar je pride/a/ 
do včeraj? Aako naj hi zahteva/i var
čevanje od oropanih izse/jencev, pre
gnancev, vračajočih se pripornikov in 
vojnih ajetnikov, hi so pozna/i sredi 
hede tota/ne vojne ohogate/e in že 
spet opazova/i brezobzirno verižništvo 
in oderaštvo povojnih špeha/antov?

/1 ni hi/o drage poti. .Spoznanje, da 
je samopomoč prvi predpogoj in naja 
v danem po/ožaja, je ohve/ja/o. Eri- 
četi pa je hi/o mogoče najprej pri sa-

mema sebi, z novim odpovedovanjem Vsaha naših gora it! hribov je posta/a 
— z varčevanjem, /n že prvi aspebi neocen/jiva dragocenost. Za očiščenje 
ter razvoj nada/jnjih /et so dokaza/i, morja, jezer in rek smo prisi/jeni 
da je hi/o spoznanje pravi/no in ahra- žrtvovati mi/ijarde denarjev. Čistoča 
na pot najho/j zanes/jiva. Ohve/ja/o zraka, ki naj hi garantira/a osvežu
je pri vseh, ki so se izkopa/i iz raše- joči dež iz neha, pogoj za ze/enje 
vin pretek/osti včeraj. gozdov in za dihanje vsega živega,

A';č manj ni obvezni zakon za da- je danes skrb in obveza po vsem šir- 
nes. Nikakor pa ne smemo mis/iti sa- nem sveta. Danes varčaje č/oveštvo 
mo na zbiranje prihranjenih ši/ingov pod si/o potreb. Zakaj ne bi varčeva/i

Varčevanje včeraj, danes in jutri - 
najboljše zavarovanje!

in koristnih obresti. Danes mnogo 
bo/j občatimo vsi, da je treba varče
vati povsod in z vsem. Aomaj smo 
se znaš/i ob pos/edicab primanjkova
nja na/te in goriv. Spet cenimo pre
mog, včerajšno peč in drva iz doma
čih gozdov. Vemo za dragocenost 
vseh vrst energije, ki so jo do včeraj 
potratno pašča/i skozi zidove in sko
rajda že raje žive/i ob ametni /ači, 
ob ametnem zračenja in razsipnem ža
renja vseh vrst „zadnje" tehnike in 
rek/ame.

Danes se prib/izajemo spoznanja, 
da moramo porab/jati to kar imamo.

zavestno tam, kjer točas še sood/oča- 
mo; Pri hrani in pijači, ki jih ni za
dosti povsod in za vse. Pri ob/eki iz 
vseh materia/ov, ki niso neizčrpni. 
Pri zidovih in strehah za naše stano
vanjske domove in za vseh vrst do
move našega de/a in razvedri/a. Vse
povsod, na vseh področjih našega živ- 
/jenja.

Zavedajmo se, da vsak prekršek 
do/žnosti vsestranskega varčevanja ze- 
/o kma/a vodi v ze/o občatne teža
ve, v najnost omejevanja potrošnje 
vseh vrst, v zaviranje nebrzdanih me
ja standarda in rasti. Pog/ejmo okrog

sebe, kako so tadi bogate in razvite 
države stisnjene v k/ešče omejenih vi
rov in možnosti. Pog/ejmo na naše 
/astne ve/ihopotezne tvegavščine, ki 
mnogokje in mnogokaterema postav- 
/jajo svari/no prometno tab/o; Var
čevanje/

Ena izmed avstrijskih bank si je za 
/etošnje ges/o ob Svetovnem dneva 
varčevanja izbra/a pomembno izpo
ved; Varčevanje pomeni investiranje 
v bodočnost. To je spoznanje, opo
min in naroči/o. ččdor jih ne bo apo- 
števa/, bodočnosti ne bo dožive/. Pro
pade/ bo zaradi nespremen/jivih za
konov, da moramo vsi, vsepovsod in 
vedno apoštevati meje /astnib zmog- 
/jivosti, vsestransko preverjenih mož
nosti fin s/ačajnostij razvoja, meje 
premiš/jenega tveganja.

Če danes preg/edajemo prehojena 
/eta in pota našega gospodarskega na
črtovanja, tveganja in aresničevanja v 
podjetjih skapnosti — in v neštetih 
zasebnih gospodarstvih, ki smo jih 
podpr/i in sprem/ja/i v njihovem raz
voja — tadi za jatri ne morem dati 
dragega naroči/a, kakor je ve/ja/o v 
proš/osti in ve/ja danes; Varčevanje 
je bi/o, je in bo najbo/jše zavarovanje 
naše skapne bodočnosti.

Dr.MirtZwitter
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Letošnja proračunska razprava
bo povsem v znamenju volilnega boja

Čeprav je do državnozborskih vo- 
iitev, ki so napovedane za april 
1983, še pol leta, že zdaj doživlja
mo politične ..dvoboje" med vladno 
SPO in opozicijskima OVP in FPO 
kakor da bi bili že sredi volilnega 
boja. Zlasti ljudska stranka, ki je 
skušala izsiliti predčasne volitve še 
letos decembra prav z argumenta
cijo, da bi se na ta način izognili 
predolgemu in zato po nepotreb
nem potratnemu volilnemu boju, 
vedno spet poskrbi za besedne spo- 
spopade, pri katerih govorniki 
strank radi pozabijo na stvarne ar
gumente in se predajajo verbaliz- 
mom, znanih iz volilno-propagand- 
nega besednjaka.

V tem smislu je OVP minuli te
den že nakazala, da bo letos tudi 
proračunska razprava v parlamen
tu povsem v znamenju volilnega 
boja. V nasprotju z dolgoletno tra
dicijo, da se pri predstavitvi držav
nega proračuna v parlamentu še 
ne začne razprava o proračunu, je 
OVP tokrat v obliki „nujne interpe
lacije" takoj sprožila debato in v 
njenem poteku podvomila v resni
coljubnost finančnega ministra, 
medtem ko je FPO ministru Sal- 
cherju izrekla nezaupnico, ki pa 
jo je SPO s svojo večino razumlji
vo zavrnila. Tako je v parlamentu 
že ob predložitvi proračuna za leto 
1983 prišlo do vročih debat, ki so

dovolj jasno pokazale, kaj je pri
čakovati od letošnje proračunske 
razprave, ki se bo začela nekje sre
di novembra.

Sicer pa proračun ne glede na 
to, katera stranka ga pripravi — 
že sam po sebi daje dovolj povo
da za ostre polemike med vladno 
stranko in opozicijo; v časih go
spodarske krize, ko so napovedi 
za bodoči razvoj še posebno te
žavne in nezanesljive, velja to še v 
posebni meri. In to sta morala in 
bosta morala v polni meri okusiti 
finančni minister Salcher oziroma 
celotna vlada, preko nje pa tudi 
SPO kot vladna stranka. Že v pr
vih nastopih opozicijskih govorni
kov je kar deževalo kritičnih ugoto
vitev in očitkov, ki so se stopnje
vali tja do „obsodb", češ da sta 
vlada in njen finančni minister ne
sposobna in nezmožna, zato naj 
odstopita.

Zvezni proračun za leto 1983 
predvideva izdatke v skupni višini 
399,4 milijarde šilingov (za 8,4 °/o 
več kot v proračunu za leto 1982) 
ter dohodke v višini 325,6 milijarde 
šilingov (porast za 5,3 "/o), tako da
bi primanjkljaj znašal 73,8 milijar
de šilingov in bil torej za 24,7 % 
večji kot v proračunu za tekoče le
to, ko je bil predviden v višini 59,2 
milijarde šilingov, medtem ko bo 
dejansko dosegel okrog 73 milijard, 
kakor je povedal minister Salcher. 
Ravno razmeroma velika razlika 
med načrtovanim in dejanskim pri
manjkljajem v tekočem letu pa je 
tudi glavni povod, zakaj opozicijski 
stranki zdaj tako vehementno opo
zarjata na verodostojnost številk, 
ki jih vsebuje proračun. Iz tega 
namreč delata zaključke, da bo pri
manjkljaj tudi v letu 1983 neprimer
no večji, kot ga napoveduje finanč
ni minister - da bodo državni iz
datki znašati daleč nad 400 milijard 
šilingov in da obratno dohodki go
tovo ne bodo dosegli predvidene 
višine.

Kakšen bo razvoj prihodnje le
to v resnici, danes seveda še nih
če ne more zanesljivo napovedati. 
Niti gospodarski strokovnjaki, ka
terih prognoze služijo kot podlaga 
za izdelavo vsakokratnega prora
čuna, niso nezmotljivi, kar se je 
izkazalo zlasti letos, ko so tekom 
leta večkrat morali delati popravke, 
ki so seveda omajali tudi proračun
ske številke. Eno pa je kljub tej ne
zanesljivosti številk jasno že danes: 
leto 1983 bo gotovo tudi za Avstri
jo bolj kot doslej v znamenju go
spodarske krize, ki so jo druge 
države dosti bolj občutile že zdaj. 
V takih pogojih naloga, ki pripada 
finančnemu ministru, seveda ni hva
ležna, to še toliko manj, če ga čaka 
v ..volilnem boju", ko so njegove 
težave opoziciji naravnost v veselje.

Jugoslavija je znižala
vrednost dinarja za 20 odstotkov

V okviru :vojih stabilizacijskih ukrepov je jugosiovanska vlada prejšnji 
teden sprejeta :klep o devalvaciji dinarja za 20 od:totkov. Mamen tega 
ukrepa je predvsem ta, da bi poživili proizvodnjo in dosegli povečanje iz
voza, obenem pa zmanjšali uvoz tujega blaga. Sklep o devalvaciji je tudi 
posledica tega, da je v zadnjem obdobju tečaj dinarja zaostajal za rastjo 
domačih cen, kar je vodilo k nadaljnjemu razvrednotenju domače valute, 
kar pa je hkrati pomenilo tudi njeno precenitev glede na druge valute pri 
menjavi s svetom.

Eden od najpomembnejših ciljev tega ukrepa je vsekakor spodbuditi 
večjo menjavo s tujino z boljšo konkurenčnosto, kar bi moralo prinesti ži
vahnejšo proizvodnjo v jugoslovanskih podjetjih. Toda po drugi strani bo 
devalvacija dinarja imela določene posledice tudi za domače cene [ker se 
bo uvoz podražil), zato so določili, da bo sredi letošnjega leta sklenjena 
zamrznitev cen veljala vsaj še za del prihodnjega leta, medtem ko bodo na 
tistih prodročjih, ki so najbolj odvisna od uvoza, sproti skrbeli, da posledice 
devalvacije ne bi bile prehude.

Ukrepi, ki jih je bila Jugoslavija prisiljena sprejeti za ozdravitev in 
utrditev svojega gospodarstva, imajo seveda posledice tudi v drugih drža
vah, še posebno v tistih, ki mejijo na Jugoslavijo. Pri tem so zlasti priza
deti obmejni predeli, na primer na Koroškem in v Trstu, kjer so se trgovci 
že precej navadili na jugoslovanske kupce. Toda izredno ostre očitke, ki 
sta jih v tej zvezi izrekla na račun Jugoslavije zlasti deželni glavar Wagner 
in zunanji minister Pahr, so z jugoslovanske strani nedvoumno zavrnili: da 
ima Wagner še najmanj vzroka govoriti o poslabšanju sosedskih odnosov, 
ko ravno on ni dosti kaj prispeval k izboljšanju teh odnosov; in da gre za 
gospodarske ukrepe, sprejete na podlagi suverene pravice, ki jo ima vsaka 
država. „S tem ne kršimo odnosov s sosednjimi in drugimi državami, ki so v 
podobnih razmerah sprejemale podobne, včasih pa tudi strožje ukrepe. Ra
zen tega so ukrepi začasnega značaja in so sprejeti v korist prihodnjega so
delovanja v stabilnejših razmerah."

Kmetijska zbornica
praznovala petdesetletnico

Kmetijska zbornica za Koroško je 
ob koncu minulega tedna s slovesnimi 
prireditvami praznovala svojo pet
desetletnico. Na osrednji slovesnosti 
so se zbrali številni častni gostje, med 
katere je prišel tudi pristojni mini
ster za kmetijstvo in gozdarstvo dipl. 
inž. Giinther Haiden, ki je v imenu 
obolelega zveznega predsednika Kirch- 
schlagerja spregovoril tudi kot pred
stavnik države.

V vrsti govorov je bila podrobno 
orisana zgodovina stanovskega za
stopstva koroškega kmetijstva — od 
prvotne „cesarsko-kraljevske koroške 
družbe za pospeševanje poljedelstva 
in umetnosti" pa do današnje koro
ške kmetijske zbornice. Poudarjeno 
je bilo njeno delo na raznih področ
jih, kot so pospeševanje in moderni
zacija kmetijstva, izobraževanje kmeč
kega človeka, skrb za oskrbo pre

bivalstva z živili, prizadevanja za 
primerne cene kmetijskih pridelkov in 
podobno. Nakazane pa so bite tudi 
naloge, ki se jim bo morala zbornica 
posvetiti v bodoče.

Na prireditvi, katere kulturni ok
vir je imel na skrbi „režiser" zadnje 
desetooktobrske parade leta 1980 v 
Celovcu, je bilo med drugim tudi 
poudarjeno, da je bila Koroška s svo
jo kmetijsko zbornico zgled ostalim 
zveznim deželam. Brez dvoma ima 
kmetijska zbornica veliko zaslug za 
razvoj v naši deželi. Toda ravno ob 
teh njenih zaslugah je treba opozo
riti, da je bila kmetijska zbornica 
..zaslužna" tudi še na drugem po
dročju — namreč v narodnostni po
litiki: dejstvo, da je bil v njeni hiši 
ustanovljen KHD, očitno nalaga pred
pis, da v tej hiši izvoljeni mandatar 
slovenskih kmetov tudi še danes ne 
sme govoriti v svoji materinščini.

KONGRES SPO NA DUNAJU:

Mladina zahteva ukrepe 
proti nevarnosti neonacizma

Danes bo na Dunaju zaključil 
svoje delo 27. redni kongres So
cialistične stranke Avstrije. Njegovi 
zaključki bodo brez dvoma usmer
jevalno oblikovali prihodnji volilni 
boj SPO za državnozborske volitve, 
ki bodo aprila 1983; bodo pa ob
enem tudi podlaga za vladno poli
tiko — v kolikor bodo socialisti po
novno dosegli potrebno večino.

V tej luči je seveda razumljivo, 
da delo kongresa v veliki meri po
teka že v znamenju volilnega boja. 
Tako v referatih vodilnih funkcio
narjev kot v diskusiji delegatov so 
bila obravnavana stališča stranke 
do posameznih problemov, ki da
nes tarejo avstrijskega človeka. Pri 
tem seveda ne manjka polemičnih 
in kritičnih ugotovitev na račun opo
zicije in njenih ..očitkov", ki jih 
izstreljuje ob vsaki primerni in tudi 
neprimerni priložnosti. Opaziti pa 
je tudi težo odgovornosti, ki leži 
na SPO kot vladni stranki in ki se 
ji ne more izmakniti zgolj z dema- 
goškimi frazami, marveč mora imeti 
pripravljene tudi načrte za reševa
nje posameznih vprašanj.

Na to, kako bo SPO vodila svoj 
volilni boj in katerim težiščem bo 
morala kot vladna stranka posve
čati svojo pozornost, bodo med 
drugim vplivala tudi stališča, ki so 
jih kongresu predložili v obliki re
solucij in sklepov. Iz tega zelo 
obsežnega gradiva izhaja, da je 
glavni problem bil in bo ostal po
litika zaposlitve in s tem boj proti 
brezposelnosti, pri čemer polaga 
SPO in predvsem njena mladina 
največjo važnost na zaposlitev mla
dih.

Toda že drugo mesto med te
žišči zavzema aktualno idejnopoli
tično vprašanje odnosa socialistič
ne stranke do desnice. V tem vpra
šanju so zelo aktivne mladinske 
organizacije, pa tudi organizacije 
socialističnih žensk in socialistič
nih borcev za svobodo so predlo
žile kongresu odločne in nedvoum
ne zahteve: Če se je SPO pred 
leti jasno ogradila na levo (na pod
lagi tako imenovanega „eisenstadt- 
skega programa" prepoveduje npr. 
skupne prireditve s KPA - op. 
ured.), potem današnja oživitev 
desničarskega ekstremizma nujno 
terja enako ograditev tudi na desno, 
je bilo poudarjeno na kongresu. 
Tozadevne zahteve segajo od pre
povedi desničarsko-ekstremističnih 
organizacij do izključitve kakršne
gakoli sodelovanja predstavnikov 
SPO s takimi organizacijami (P°* 
kroviteljstvo, govorniki, podpore in 
sploh udeležba na prireditvah), pn 
čemer sega krog od izrazitih neo
nacističnih grupacij preko najraz
ličnejših bojevniških skupin tja do 
koroškega Heimatdiensta.

Pa tudi na področju šolstva in 
izobraževanja je zaslediti celo vr
sto pobud in predlogov. Deloma 
gre za že znana stališča, kot npr- 
zahtevo po enotni šoli; mladina 
nastopa proti latinščini in terja od
pravo redovanja v predmetih, kot 
so glasba, verouk, likovna vzgoja 
in telovadba. Obenem pa gredo 
zahteve tudi v smer posebne „mi' 
rovne vzgoje" mladine ter izobra
ževanja v antifašističnem duhu 7 
istočasnim pojasnjevanjem resnice 
o nacizmu in njegovih zločinih.

Dr. Theodor Veiter
petinsedemdesetletnik

V J%?Mjs^i z^ložFl W!llielw Z?r%%- 
tnJller je Izšel 6. zfeze^ zFlr^e „š?%K- 
stelne zzzr etzzo^o/žrzTc/zezz forsc/zzzzzg", 
^1 g% je IzJul F. N. KleJl ^ot „pr%z- 
HZČTzo darilo" za 73-/eZzzzco znanega 
a-ostnji^ega pravnica In strokovnja
ka za zzgrozfzzo^ZzM ter fTrgfzjšžzM&zz 
vprašanja proj. Jr. 7*FeoJorjzz Vez- 
terja. Kzzjzgzz /tna naslov „Afenscken- 
rec^zte-Vof^grzzp^ezz-Regžozzzz/zTzMzz  ̂" 
(Človekove — zzzzroJzzo^trze skaplne 
— regžozzzz/zzez?!) In na 2#2 stranek 
prinaša prispevke več kot dvajset av
torjev, nted katerimi so taJl znana 
Imena Iz znanosti, še posekej s tlstlk 
področij, ki so zzeposreJzzo ali vsaj 
posreJzzo povezana taJl z narodnost
no ozžrozTM zzzzzzzjšzzzs^o projz/ezzzzzZzTo.

Sicer pa je pzzF/z^zzczjzz — kot že 
povedano — posvečena nedavni pet
insedemdesetletnic! Jr. Tkeodorja Vez- 
terja, k! je prav s svojim ojzsežzzzzrz 
zzzazzstvezzzzrz delom Fzstvezzo przspevaf 
k tema, Ja je koj narodnostnlk ska- 
pln za enakopravnost posta/ sestavni

Je/ današnjega dražkenega JogajaMP* 
tako v posazneznl Jržavl kot na znea- 
naroJnetn poJročjzz. Število njegofd? 
č/ankov, razprav, ocen zn draglk pri
spevkov, k! se kavljo z najrazličnej
šim! vprašanji človekovlk zn manjšin* 
sklk pravic, gre v stotine. V fen? 
okvlrzz zavzetnajo posekno mesto de* 
/a, ki obravnavajo po/ožaj zn težnje 
naroJnostnlk skapln pri nas v Av
striji, še posebej s/ovenske narodnost- 
ne skaplne na Koroškem — njegovi 
atemeljeno kritična sta/lšča na przrner 
Jo posebnega preštevanja /eta 
(..statistični genocid") zn Jo dltkrlnn* 
nacljskega značaja posameznik doloen 
sedmojalljske zakonodaje so merodnj* 
nlm po/ltzkom vse prej kot prljetnn- 

Dr. Velterja ob tej priložnost! 
čeprav z zaznajo — čestitamo k živ
ljenjskemu jaklleja ter zna taJl v bo- 
Joče želimo veliko aspeka pr! njego
vem ploJnem, ne nazaJnje taJl ^4 
nas zn naša apravlčena prizadevanji 
koristnem Jelovanjal

Gorenski glas 
izhaja že 35 let

Glasilo SZDL za Gorenjsko ,Gtas', 
ki izhaja v Kranju, je praznovalo 
35-Ietnico izhajanja. List je začel iz
hajati kot tednik, potem je nekaj 
časa izhajal trikrat tedensko, sedaj 
pa prihaja med svoje bralce dvakrat 
v tednu — ob torkih in petkih. Svo
je strani posveča „Glas" predvsem 
občinam Gorenjske regije Jesenice, 
Kranj, Radovljica, Škofja Loka in Tr
žič. Obširno poroča o dogajanjih v 
teh krajih, ki so najbližji tudi nam 
na Koroškem.

Svoj jubilej je delovni kolektiv 
Časopisnega podjetja Glas počastil s 
proslavo, ki je bila minulo soboto. 
Čestitkam, ki jih je prejel ob tej pri
ložnosti, pa se tem potom pridružu
je tudi uredništvo ..Slovenskega vest
nika": Sodelavcem gorenjskega „Gla- 
sa" želimo veliko uspeha pri njihovem 
odgovornem delu, ki ne nazadnje 
služi tudi dobremu sosedstvu med 
ljudmi na obeh straneh meje!

Občinske volitve 
na Gradiščanskem

Komaj tri tedne po deželnozbor- 
skih volitvah so prebivalci 138 ob
čin na Gradiščanskem minulo ne
deljo spet šli na volišče, da izvolijo 
nova občinska zastopstva.

V primerjavi z zadnjimi občinskimi 
volitvami leta 1977 je SPO delež 
glasov povečala za 1,49 "/o na 49,93 
odstotkov in število svojih odborni
kov od 1260 na 1318; OVP je na
zadovala za 0,57 "/o od 46,20 na 
45,63 "/o glasov, kljub temu je število 
odbornikov povečala od 1192 na 
1194; FPO je padla od 1,62 na 1,32 
odstotkov glasov ter je zgubila 3 od- 
borniška mesta (prej 27, sedaj 24); 
KPA je pridobila nekaj glasov in 3 
odbornike, razne imenske liste pa so 
pri odborniških mestih nazadovale od 
81 na 66.

Precej drugačna je primerjava z 
letošnjimi dežetnozborskimi volitva
mi: SPO je zgubila 3,3 "/o glasov, 
medtem ko je OVP pridobila 2,6 "/o 
glasov.

Mladina Slovenije 
je imela svoj kongres

V soboto in nedeljo je zasedal v 
Novem mestu 11. kongres Zveze so
cialistične mladine Slovenije, na ka
terem se je zbralo več kot 400 dele
gatov in okoli 200 gostov.

Delo kongresa je pričalo o tem, 
kako mladina Slovenije prizadeto 
spremlja današnji razvoj tako doma 
kakor tudi v svetu. V živahnih, delo
ma tudi zelo kritičnih razpravah so 
mladi obravnavali „svojc" probleme, 
med drugim tudi sedanji gospodarski 
in politični trenutek, ki posebno za
deva mladino ter postavlja pred njo 
zelo stvarna vprašanja. Zato pa so 
tudi povedali, da so pripravljeni so
delovati pri premagovanju težav — 
saj gre vendar predvsem za njihovo 
bodočnost.

Kongresa se je udeležila tudt več
članska delegacija Zveze slovenske 
mladine iz Celovca, ki je posredova
la pozdrave slovenske mladine na 
Koroškem.

V Združenih narodih 
„teden razorožitve"
Minulo nedeljo je obhajala Organi

zacija združenih narodov svoj „rojst- 
ni dan". Generalni tajnik svetovne 
organizacije Perez de Cuellar je v 
posebni poslanici opozoril, da so bila 
pri ustanovitvi OZN proglašena na
čela pravičnosti, pravnosti, človeko
vega dostojanstva in enakopravnih 
odnosov. Kljub temu pa današnji po
ložaj nikakor ni razveseljiv, kajti 
omajano je zaupanje v sposobnost dr
žav, da bi spore reševale z miroljub
nimi sredstvi.

Predvsem pa bremeni današnji svet 
nenehno oboroževanje in zato je OZN 
ob svoji obletnici proglasila poseben 
„teden razorožitve", ki so ga širom 
po svetu obhajali v znamenju velikih 
manifestacij za mir. Samo na Japon
skem se je na taki prireditvi zbralo 
več kot pol milijona ljudi, ki so od
ločno terjali konec oboroževalnega 
tekmovanja in zlasti obsodili jedrsko 
orožje.

O globalni zaščiti 
Slovencev v Italiji

Po večmesečnem premoru je ob
novil svoje delo ožji senatni odbor 
za pripravo zakona o globalni za
ščiti Slovencev v Italiji. Začel je raz
pravo o zakonskih osnutkih, ki sj* 
jih predložile posamezne stranke. Naj
prej bo obravnaval tiste točke, gjf' 
de katerih med strankami ni večji" 
razlik, medtem ko se bo spornim 
vprašanjem posvetil šele pozneje.

V teku svojega dela bodo daj" 
odbora obiskali Tržaško, Goriško m 
Videmsko pokrajino, kjer bodo v nc. 
posrednih pogovorih s predstavni^ 
lokalnih oblasti, političnih strank m 
organizacij slovenske manjšine P^ 
skušali zbližati stališča glede po^ 
meznih vprašanj. Obisk senatnega 
odbora je predviden že meseca no 
vembra.

Tako torej kaže, da se bo vpr^ 
šanje globalne zaščite slovenske m* 
rodnostne skupnosti v Italiji po Jo 
gem zavlačevanju končno le premah 
nilo vsaj za korak naprej.
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Simpozij ,,Nič enotnosti med brati" na celovški univerzi:

Vrsta novih možnosti za 
reševanje manjšinskih vprašanj

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULtTSCHGASSE 5-7 

Vljudno Vas vabimo na razstavo akvareiov

Roberta Hlavatyja
(1897-1982)

Razstava bo odprta do 19. novembra 1982, od ponedeijka do 
petka, od 13. do 17. ure.

Prisrčno vabijeni!

Da je na celovški univerzi tako 
med asistent! kot tudi med drugi
mi znanstvenimi delavci precej za
nimanja za narodnostno vprašanje 
na Koroškem, je ponovno pokazal 
dvodnevni simpozij, ki je bil pre
tekli petek in soboto pod naslovom 
'.Nič enotnosti med brati" („Kein 
einig Volk von Brudern"). Medtem 
ko se je plebiscitni simpozij leta 
1980 osredotočil na eno problem
sko področje iz zgodovine in ga 
osvetlit z več različnih vidikov, je 
bi! letošnji simpozij, ki ga je prire
dila delovna skupina o narodnost
nem vprašanju na celovški univer
zi, posvečen problematiki razmer
ja med večino in manjšino na Ko
roškem in poasebej še vprašanju 
identitete.

Identiteta — narodnostna, kul
turna, jezikovna — je za vsako na
rodnostno manjšino osrednjega po

mena. Kajti vprašanje identitete je 
vprašanje obstoja narodne skupno
sti, vprašanje izoblikovanja indivi
dualne identitete vsakega posamez
nika, in s tem na drugi strani vpra
šanje izgube te identitete, torej asi
milacije. V referatih in razpravah, 
ki so se dotikale vseh ravni na
rodnostnega življenja in življenj
skih pogojev narodnostne manjši
ne v dani družbi, je bilo to vpraša
nje rdeča nit, posebno kjer je šlo za 
okoliščine izoblikovanja individual
ne in kolektivne identitete. Pri tem

je postalo jasno, da so elementi, 
ki oblikujejo to identiteto, hkrati 
tudi elementi, ki pogojujejo asimi
lacijo, torej odtujitev od lastnega 
etničnega kolektiva, zamenjavo 
identitete, kakor se na Koroškem 
pojavlja v obliki tako imenovanega 
„vindišarstva" itd. Jasno pa je po
stalo tudi, da razmere, ki ne do
voljujejo izoblikovanja narodnost
ne identitete, ki torej pospešujejo 
asimilacijo, nikakor niso demokra
tične razmere.

V petek ob otvoritvi je rektor uni
verze dr. Hodi opozoril na to, da 
taka znanstvena zasedanja lahko 
marsikaj prispevajo k reševanju tle
čih konfliktov in da so hkrati pri
spevek k zagtovitvi miru. Franz 
Dotter, glavni organizator simpozi
ja, pa je poudaril, da je namen sim
pozija izdelati tudi posamezne pred
loge za reševanje problemov in da

ta poziv spričo ogroženosti obstoja 
slovenske manjšine na Koroškem 
ne velja samo politikom, ki so ujeti 
v svoj tristrankarski pakt, temveč 
tudi manjšini sami, ki da prav ta
ko lahko da svoj prispevek.

Prvi referent, Klaus Ottomeyer iz 
Berlina, se je v svojem referatu o 
identiteti, domovini in etnocentriz- 
mu posvetil družboslovnim aspek
tom identitete v večinsko-manjšin- 
skem položaju. Pri tem je kritično 
razčlenil etnocentrizem, torej orien
tacijo na lastno narodno skupnost,

ki agresivno izključuje drugo skup
nost, in nakazal socialnopsihološke 
mehanizme etnocentrizma, ki je v 
osnovi enak tako v Ameriki kot 
recimo v Nemčiji ali pa na Koro
škem. V središču takega etnocen
trizma je pri tem prekomerno in 
agresivno poudarjanje ..domovine" 
in njena monopolizacija, prav tako 
pa tudi poudarjanje ..enotnosti" živ
ljenjskega prostora.

Isti dopoldan je Gero Fischer z 
Dunaja v svojem referatu o jeziku 
in identiteti nanizal nekaj konkret
nih predlogov za alternativno kul
turno delovanje, v katerega okvir 
spada tudi laizacija znanosti in raz
iskovanja, in predlagal, da naj se 
na novo razmisli in definira tradi
cionalno pojmovanje kulture in kul
turnega delovanja.

Popoldne je etnopsihoiog Mario 
Erdheim iz Zuricha obravnaval raz
merje med etničnostjo in državo, 
pri tem pa je opozoril na množico 
etničnih gibanj po vsej Evropi in 
vsem svetu, ki nakazujejo zbuja
nje včasih že pozabljenih etničnih 
skupnosti. Dejal je tudi, da so mi
rovno gibanje, ekološko gibanje in 
prizadevanje za samo- in soodlo
čanje tesno povezana z etničnimi 
gibanji, vsa ta gibanja vključno z 
etničnimi pa so izraz družb, ki so 
urejene s centralnimi državami, 
oziroma izraz odpora proti centra
lističnim tendencam teh držav. Raz
členil pa je tudi različne faze v iz
oblikovanju identitete, od družin
ske identitete preko razredne do 
adolescenčne faze, kjer stopi v 
ospredje etnični moment.

Referenta v soboto sta bila Chri
stian Ehalt z Dunaja in manjšinski 
strokovnjak Guy Heraud iz Franci
je. Prvi je govoril o razmerju med 
identiteto in javnimi rituali, pri če- 
'mer je podvrgel kritiki različne 
oblike javnih ritualov, ki jih pozna
mo tudi na Koroškem s strani nem- 
škonacionalnih sil v obliki različ
nih mitologizacij dogodkov iz zgo
dovine. Pri tem je postavil tezo, da 
posegajo po ritualih posebno to
talitarni režimi in grupacije, da bi 
zacementirale svoje gospostvo, npr. 
s pretiranim izpostavljanjem jubi
lejev.

Fleraud je govoril o Evropi manj
šin, pri tem pa je opozoril na dej

stvo, da razen dveh držav v Evropi 
nikjer ne sovpadajo državne meje 
z etničnimi, kar pogojuje številne 
probleme z gospodujočimi narodi. 
Poskusil je tudi tipologijo posamez
nih manjšin, kjer je razlikoval med 
..manjšinami zaradi človeških na
pak", ki da obstajajo zaradi slabih 
razmejitvenih pogodb med posa
meznimi državami, in ..manjšine za
radi toka dogodkov", ki da so na 
lastnem ozemlju s časom postale 
manjšine. Med zadnje je štel tudi 
koroške Slovence. Opredelil je tudi 
nekatere osnovne pravice manjšin 
(samoafirmacija, samodefinicija, sa
moodločba, samoorganizacija in 
samouprava), za uresničitev teh 
pravic pa je predlagal v prvi vrsti 
inventarizacijo manjšinskih podro
čij in ponavljajoče se plebiscite. 
Prav to vprašanje je izzvalo precej 
razprave tudi v delovnih skupinah, 
kjer so različni diskutanti posta
vili pod vprašaj posebno subjek
tivni, priznavalni princip takega ugo
tavljanja, pa tudi pri objektivnem 
principu so bila nasprotna mnenja, 
ker je vsako ugotavljanje številč
nega stanja agresiven poseg v av
tonomijo manjšine, razen tega pa 
kvantitativni kriteriji niso primerno 
sredstvo za reševanje kvalitativnih 
vprašanj, kakršna so narodnostne

pravice.
V petek in soboto popoldan so 

udeleženci simpozija delali v treh 
delovnih skupinah, kjer so obrav
navali raznovrstne probleme v zve
zi z etnično identiteto, od indivi- 
dualno-psiholoških aspektov preko 
družbeno-ekonomskih do jezikov
nih aspektov te identitete in kultur
nega delovanja. Vse delovne sku
pine so se osredotočile na koro
ške razmere in diskutirale tudi zelo 
sorodna problemska področja, kaj
ti natančna razmejitev med posa
meznimi tematskimi sklopi nikakor 
ni mogoča.

Celovški simpozij bi lahko bil 
dober začetek za spopadanje s pro
cesom asimilacije, za njegovo znan
stveno raziskovanje in za iskanje 
strategij proti taki asimilaciji. Vse
kakor pa mora narodnostna skup
nost pri tem imeti sama svojo pra
vo težo, kajti gre za njeno identi
teto. Torej tudi sami se bomo mo
rali potruditi, da skupno z znan
stveniki na univerzi, ki so priprav
ljeni za tako delo, iščemo tako no
ve oblike kulturnega dela, ki je 
odločilno za oblikovanje narod
nostne identitete, kot tudi za ukre
pe proti razmeram in pogojem, ki 
omogočajo in dopuščajo asimila
cijo.

Udeleženci :impozija :o dobili v petek zvečer tudi vpogled v kulturno živ
ljenje koroških Slovencev. V avli univerze :o :e jim s pe:mijo in gia:bo pred
stavili tamburaši iz Loč, mešani pevski zbor Zarja iz Železne Kaple, sestri 
Velik in Danica Čertov, svoje pesnitve sta brala Milka Hartman in Franci 
Merkač, korošca Turrinija pa je predstavil Janko Messner, z efektivno uprizo- 
jeno zbirko desnoekstremnih in nemškonacionalnih izpovedi zadnjih desetletij 
je nastopila skupina Kaktus, kulturni spored pa je z diapozitivi spremljal 
Teodor Domej.

Prireditve v Cankarjevem 
domu v Ljubljani

Petek 29. oktobra ob 19.30 uri 
koncert Sinfoničnega orkestra 
Slovenske filharmonije —
velika dvorana

Petek 29. oktobra ob 19.30 uri 
,Borštnikovo srečanje"
Dundo Maroje — komedija 
Marina Držiča gostuje Hrvatsko 
narodno kazalište, Zagreb — 
srednja dvorana 

Sobota 30. oktobra ob 10. uri 
Otroška matineja 
Jančič Makarovič: Sova oka, 
Lutkovno gledališče Ljubljana
— mala dvorana

Torek 2. novembra ob 19.30 uri 
Orgelski koncert Huberta 
Berganta — velika dvorana 

Od 2. do 6. novembra ob 19. uri 
Teden grškega filma — mala 
dvorana

Petek 5. novembra ob 19.30 uri 
koncert Sinfoničnega orkestra 
Slovenske filharmonije — 
velika dvorana 

Petek 5. novembra ob 20. uri 
Arthur Schnitzler: Rajanje, 
jugoslovanska praizvedba — 
srednja dvorana

Sobota 6. novembra ob 19.30 uri 
F. Gracia: Krvava svatba, Slo
vensko stalno gledališče, Trst
— srednja dvorana

Vse podrobne informacije lahko 
dobite po telefonu 03 061 222 815 
(blagajna Cankarjevega doma).

OB 35. AVSTRIJSKEM TEDNU KNJIGE V CELOVCU:

O delu in načrtih založbe Drava
Včeraj so v slavnostni dvorani Trgovinske zborni

ce v Celovcu odprli 35. avstrijski teden knjige. Na tej 
razstavi, na kateri obiskovalcem prikazujejo 3000 knjig, 
sta zastopani tudi slovenski založbi Drava in Mohor
jeva. To pa je bil tudi zadosten povod, da smo se za
nimali za dejavnost založbe Drava, ki se na svoj način 
skuša uveljaviti tako v slovenskem kakor tudi v nem
škem kulturnem prostoru. Torej je v tozadevnem in
formativnem razgovoru s tov. Lojzetom Wieserjem šlo 
za delo založbe in njene bodoče načrte.

Ob tem seveda ni šlo prezreti dejstva, da tudi za
ložništvo prestaja in občuti gospodarsko krizo, ki zaje
ma svo Evropo. Kljub temu založba Drava uresničuje 
svoj načrt. To je razvidno iz propagandnega letaka, s 
katerim založba bralcem ponuja prevod Prežihovega ro
mana Pozganica ki ga bo Drava v kratkem izdala. To 
bo brez dvoma eden izmed večjih kulturnih dogodkov, 
saj bo s prevodom Požganice v nemščino našemu so
sednjemu narodu in celemu nemškemu kulturnemu pro
storu predstavljeno pomembno slovensko literarno delo, v 
katerem je Prežihov Voranc opisal propad avstro-ogr- 
ske monarhije in dogodke okoli plebiscita v letih 
1918-20, ki so usodno posegli v razvoj zgodovine Slo
vencev. Wieser je tudi dejal, da je glavni cilj založbe 
Drava, tiskati dela koroških slovenskih avtorjev. Tako 
bo v začetku prihodnjega leta izšel nov roman Florja
na Lipuša, Odstranitev moje vasi. Še letos pa bo za
ložba Drava predstavila novo pesniško zbirko Andre
ja Kokota, Kaplje žgoče zavesti. Pravtako bo v okviru 
knjižnega daru Slovenske prosvetne zveze za leto 1983 
izšel drugi del Polanškovega dela, Bratovska jesen. Iz

ven programa bo pri Dravi izšel tudi almanah Pom
niki po Koroškem, v katerem bodo s primernimi opisi 
predstavljeni spomeniki žrtvam fašizma. V pripravi je 
tudi ponatis povesti J. Šketa, Miklova Zala, ki bo izšel 
ob 100-letnici njene prve izdaje; knjigo je ilustrirala 
Zorka Loiskandl-Weiss. Pri Dravi bo izšel tudi ponatis 
Moderndorferjevih Koroških ljudskih povesti, ki jih bo 
ilustriral Ernst Arbeitstein, medtem ko Helga Mrčni- 
karjeva pripravlja prevod Levstikovega Martina Krpa
na v nemščino.

Založba Drava, tako nam je povedal Lojze Wieser, 
se uveljavlja tudi na področju izdajanja gramofonskih 
plošč in kaset. V kratkem bodo namreč izšle plošče s 
pesmimi Koroškega partizanskega pevskega zbora in 
Mešanega pevskega zbora SPD „Gorjanci" v Kotmari 
vasi. Pri obeh gre tako za LP-plošče kot za magneto
fonske kasete. Z zadovoljstvom je Wieser tudi povedal, 
da so knjige Zmote dijaka Tjaža in Gamsi na plazu 
razprodane, da tudi pogajanja za izid prevodov del 
slovenskih avtorjev v druge jezike potekajo uspešno.

Seveda pa vse zastavljene načrte ovirajo težave prej 
omenjene krize na založniškem področju; k temu prispe
vajo tudi novi predpisi o prodaji oz. izvozu knjig v 
Slovenijo. Temu se založba uspešno izogiba s kopro
dukcijami z založbami v Sloveniji in z Založništvom 
tržaškega tiska v Trstu. Na tej osnovi je možno ures
ničevati založniške načrte, je menil Wieser, in oprav
ljati nalogo — širiti slovensko tiskano besedo ne le v 
slovenskem kulturnem prostoru, ampak tudi preko njega. 
Prisotnost na tednu avstrijske knjige v Celovcu tudi so
di v okvir dejavnosti založbe Drava.

Umrl
Jakov Gotovac
Prejšnji teden je v Zagrebu umrl 

znani jugoslovanski skladatelj Ja
kov Gotovac, avtor znane opere Ero 
z onega sveta, ki ni le najpopular
nejša jugoslovanska opera, ampak 
je z njo avtor dosegel slavo tudi v 
svetu. Gotovac je bil predvsem 
znan po njegovem črpanju motivov 
iz narodne glasbe, saj so njegova 
dela prežeta z ljudskimi napevi, hu
morjem in ritmiko, ki sta v njegovih 
delih dominantna.

Jakov Gotovac se je rodil 11. ok
tobra 1895 v Splitu, glasbene umet
nosti se je uči! pri Dobraniču, Hraz- 
diru in Hatzerju. Po končanem štu
diju je opravljal razne pedagoške 
funkcije, vodil pomembne glasbe
ne ustanove, predvsem pa je bi) 
skladatelj, ki je jugoslovanski gias- 
beni kulturi zapustil dela nepozab
ne vrednosti. Njegovo komično ope
ro Ero z onega sveta smo imeli pri
ložnost videti tudi v Celovcu, kjer 
jo je v organizaciji SPZ prizorila 
ljubljanska Opera.

Jako Gotovac je umrl 16. oktobra 
v Zagrebu, kjer so ga pokopali v 
družinsko grobnico na zagrebškem 
pokopališču Mirogoj.
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Slovenska, prosvetna zveza in 
SPD Danica vabita v okviru 
koroške glasbene jeseni na

KONCERT
violinista Črta Siškoviča in 

pianista Janka Šetinca
v sredo 3. 11. 1982 ob 20. uri 
v kulturnem domu Danica v 
Šentprimožu.

Zveza slovenske mladine vabi v sobo
to, dne 30. oktobra 1982 ob 20. uri na

JAZZ-KONCERT
z domačo skupino K u n d a 1 i n i v 
disco „Happy Night" v Žitari vasi.

Slovensko prosvetno društvo Radiše 
vabi staro in mlado na

PLESN!TEČAJ
Pričetek: v nedeljo 7. nov. 1982 ob 

19. uri
Trajanje: lOkrat po 3 ure ob nedeljah 

popoldne ali zvečer (čas po skup
nem dogovoru)

Kraj: kulturni dom na Radišah
Prispevek: šil. 350.— na Osebo za ce

lotni tečaj (velja samo za društvene 
člane; prispevek za tečajnike, ki ni
so člani SPD Radiše znaša 500 šil.)

Predvideni načrt: ustaljeni standardni 
in sodobni modni plesi

Voditelj: diplomirani plesni učitelj 
Gregej Krištof

Prijave: Ani Tolmaier in Franci Wal- 
ter jih sprejemata

Krajevno združenje ZSM Žel. Kapla 
vabi v nedeljo 31. oktobra 1982 na

SPRETNOSTNO VOŽNJO 
Z AVTOMOBtL)

v peščeni jami pri Piskerniku na Obir- 
skem. Avto bo na razpolago.
Začetek bo ob 10. uri. Tekma bo ob 
vsakem vremenu. Prijava na licu 
mesta.

KPD Drava in Posojilnica Pliberk 
vabita ob dnevu varčevanja na

LUTKOVNO PREDSTAVO 
,RINGA, RINGA RAJA"

ki bo v nedeljo 31. 10. 1982 ob 9.30 
uri v farni dvorani v Žvabeku.

SPD Edinost Pliberk, KPD Šmihel, 
MePZ Podjuna Pliberk in MoPZ 
Kralj Matjaž Libuče, vabijo na

PODJUNSKO JESEN 82
ŠMARJETA: petek, 29. 10. ob 19.30 

uri v ljudski šoli
# v soboto 30. oktobra bo ob 19.30 
uri nastopila v dvorani Schwarzl v 
Pliberku igralska skupina „Oder 73" 
z igro Stara garda. Po igri bo disku
sija.

Koroška mirovna iniciativa vabi na 
prireditev

„PROT! VOJN) - ZA MtR"
v petek 29. oktobra 1982, ob 19.30 
uri v Mohorjevem domu.
Nastopajo: Peter Raab, MePZ Rož, 
Josef Uhl, Lena Rothstein, Heino Fi
scher in Weitblick

Krščanska kulturna zveza v Celovcu 
prireja ob 75-letnici ustanovitve Slo
venske Krščansko-socialne zveze za 
Koroško

SREČANJE MLADiNSKtH ZBOROV
v nedeljo 7. novembra 1982 ob 14.30 
uri v Domu glasbe v Celovcu.
Nastopajo otroške in mladinske sku
pine iz Suhe, Žvabeka, Globasnice, 
St. Lipša, Žitare vasi, Dobrle vasi, 
Škocijana, Št. Vida v Podjuni, Veli
kovca, Celovca, Šmarjete v Rožu, 
Sel, Sveč, Št. Jakoba v Rožu, Rožeka, 
Zilske Bistrice in Slovenjega Plaj- 
berka.

Otvorili smo Dom koro
ških partizanov v Solčavi
Zadnjo nedeljo so se v Solčavi v 

zgornjem delu Logarske doline, zbrali 
številni občani in bivši koroški parti
zani ob otvoritvi novega Doma ko
roških partizanov. Ob letošnjem ob
činskem prazniku so v tem zgodovin
skem kraju predali svojemu namenu 
večnamensko stavbo, ki so jo poime
novali po koroških partizanih, ki jim 
je bila Solčava važno oporišče. Ob 
kulturnem sporedu, ki so ga obliko
vali pionirji, domači moški zbor in 
godba na pihala, so se navzoči spom
nili tudi tragičnih dogodkov 1. 1944, 
ko so nacisti 24. oktobra celotno 
Solčavo požgali, prebivalstvo pa po
bili in odgnali od svojih domačij v 
taborišča in zapore.

Otvoritve doma koroških partiza
nov, na kateri je spregovoril med 
drugim tudi predsednik osrednjega 
odbora koroških partizanov v Ljub
ljani Ivan Uranič-Drago, se je udele
žila tudi skupina bivših partizanov in 
aktivistov z južne Koroške pod vod
stvom predsednika Zveze koroških 
partizanov Janeza Wutteja-Luca, ki 
je v svojem nagovoru povedal med 
drugim tudi sledeče: „Tistega usodne
ga dne, ko so fašisti masovno poži
gali vaše domove, ko je gorela cela 
Solčava, smo mi partizani severnega 
bataljona bili na pokretu po vrhovih 
Svinske planine. Takrat smo zagle
dali svetlo rdeče nebo nad tem kra
jem, a nismo točno vedeli, kaj se

BOROVLJE:

ctogaja in kje se dogaja. Po dolgem 
razpravljanju smo bili enotni, da je 
ta veliki požar za Olševo in da more 
goreti le Solčava.

Čim dalje smo opazovali ta sij, 
tem bolj smo bili prepričani, da se v 
Solčavi dogaja strašen zločin. Bili 
smo moralno zelo prizadeti in pobiti, 
ker smo v srcu in mislih bili pri do
brih solčavskih mamicah in toplih 
partizanskih domovih. Čez par dni 
smo preko kurirjev zvedeli, kakšen 
zločin so nacisti zagrešili v Solčavi. 
BiH smo zelo potrti in začela se je 
porojevati misel o maščevanju. . . 
Naš predlog in sklep je potem bil, da 
se maščujemo nad SS-policijo in na
cisti in podvojili smo naše napade. V 
tistem času smo vsak dan bolj pro
dirali na sever med nemškogovoreče 
prebivalstvo, obveščali smo jih o do
godkih na frontah in o nacističnih 
grozodejstvih in o požigu Solčave. 
Moramo priznati, da so ti demokrati 
takrat z nami in prizadetimi iz Sol
čave zelo sočustvovali in nam dejan
sko veliko pomagali in doprinesli svoj 
delež v boju proti nacističnim hlap
cem in SS-mašinerijo, ki je bila na 
Svinški planini zelo močno prisotna."

Z ugotovitvijo, da smo tudi danes 
priča barantanja velesil na račun šib
kejših narodov in s svarilom, da so v 
gospodarski krizi v tridesetih letih te
ga stoletja imeli nacisti malo težav 
pri realizaciji svojih temnih načrtov, 
je tovariš Luc zaključil svoj nagovor.

Občinska seja
Prejšnji ponedeljek je obravnaval 

boroveljski občinski svet nekaj važ
nih gospodarskih in komunalnih 
vprašanj, ki pa niso bila vsa soglas
no sprejeta. Soglasno je bil spre
jet sklep, da bo občina dala žele
zarski tovarni VAWD (prejšnja Ke- 
stag) komunalni kredit v višini 100 
milijonov šilingov, ki ga potrebuje 
za izgradnjo žičnega oddelka.

Precej debate se je razvilo ob 8. 
točki: o prodaji dveh zemljišč, ki 
ležita ob „Koschutawegu". Zemlji
šči obsegata skupno nad 3600 kva
dratnih metrov in večina občinske
ga sveta je proti glasu komunistič
nega mandatarja sklenila prodajo 
zemljišča stanovanjskemu združe
nju železničarjev iz Beljaka. Sta
novanjsko združenje namerava na 
teh zemljiščih postaviti skupno 40 
stanovanj, ki po večini ne bodo 
obsegala več kot 30 kvadratnih me
trov. Občina je dobila za zemljišči 
1,15 milijona šilingov.

Ob tem vprašanju se je razvila 
vroča diskusija, ker je Grabner 
(KPO) zahteval od občine naj sama 
gradi stanovanja in jih naj ponuja 
po ugodnih cenah, saj je vedno več

Trdaniče pri Beljaku
V Trdaničah pri Beljaku je minulo 

soboto, 23. oktobra, obhajal svojo 
osemdesetletnico Hajnžek Grafen
auer. Ob svojem visokem življenjskem 
jubileju pa lahko s ponosom gleda tu
di na svoje bogato delo, ki ga je poleg 
kmečkega poklica posvečal predvsem 
tudi zadružništvu kot najvažnejšemu 
dejavniku naše samopomoči: polnih 
šest desetletij je bil odbornik domače 
hranilnice in posojilnice Marija na 
Zilji. Sicer pa je jubilant izredno in
teligenten in načitan človek in zato 
tudi vedno „na tekočem", pa naj gre 
za dogajanja v ožjem domačem okolju 
ali za velike dogodke v širšem svetu. 
In kot prijatelj narave si je do pozne 
starosti obvaroval ljubezen do lova.

Hajnžek izhaja iz znane družine 
Grafenauerjev. Eden njegovih bratov 
je bil profesor v Ljubljani, drugi 
zdravnik in primarij v Korneuburgu 
na Nižjem Avstrijskem, ena sestra je 
bila poročena pri Lesjaku, pd. Tempu 
v Svatnah pri Šentjakobu, druga pa je 
živela doma v Mariji na Zilji.

Čestitkam, ki jih je prejel jubilant 
ob svojem življenjskem prazniku, se 
pridružuje tudi naš list; želimo mu še 
mnogo zadovoljnih in predvsem zdra
vih let!

ljudi, ki ni v stanju kupiti stanova
nje. Socialisti z županom na čelu 
pa so zagovarjali železniško stano
vanjsko združenje, mu izrekii za
upanje in vrhu tega je en mandatar 
menil, da je gradnja stanovanjskih 
poslopij za občino pretežka zadeva.

Na dnevnem redu je bilo tudi zvi
šanje pogrebnih pristojbin za 23 %, 
temu zvišanju se je uprl tudi slo
venski mandatar Feliks VVieser, ki 
je menil, da se plače delavcev in 
nastavljencev prav gotovo niso zvi
šale v istem razmerju. Kljub temu 
je občinski svet z dvema protigla- 
sovoma sprejel tudi ta sklep.

Na dnevnem redu so bila še ne
katera vprašanja kanalizacije, vod
ne dobave ter vprašanje novega 
zobozdravnika, saj sta dve mesti v 
Borovljah nezasedeni. Predvidena 
naselitev vsaj enega zobozdravnika 
se je nepričakovano zavlekla, ker 
so nastale težave pri adaptaciji or- 
dinacijskih prostorov.

Večna vas
Konec prejšnjega tedna so se na 

globaškem pokopališču za vedno po
slovili od Janeza Wutteja, pd. Šona- 
ta iz Večne vasi pri Globasnici. Janez 
Wutte se je rodil leta 1907 v zaved
ni slovenski družini in tudi sam ni 
klonil narodnostnemu pritisku, zato 
so ga nacisti leta 1942 izselili v ta
borišče Hesselberg. Po osvoboditvi se 
je vrnil v domači kraj in tam spet 
začel delati na domači kmetiji. Zadnja 
leta je zelo bolehal, dokler ga ni od
rešila smrt. Pregnanstvo in vojna ter 
težko življenje so ga strli. Na odpr
tem grobu je v imenu Zveze izseljen
cev spregovoril besede slovesa tudi 
njen predsednik Jože Partl. Vsem 
svojcem izrekamo iskreno sožalje.

Najvišja deželna odli
kovanja Guttenbrun- 

nerju in Wagnerju
Drugi predsednik koroškega de

želnega zbora Schumi je prejšnji 
teden v okviru seje deželnega zbo
ra podelil prvemu predsedniku de
želnega zbora Josefu Guttenbrun- 
nerju in deželnemu glavarju Leo
poldu VVagnerju najvišji koroški de
želni red. V utemeljitvi je rečeno, 
da oba moža že dolgo delujeta v 
prid dežele.

RESOLUCIJA
sprejeta na 7. srečanju narodnosti sosednjih deže! v Cindrotu

Ra povabi)o Hrvatskega kuttumega društva na Gradiščanskem so 
se v času od 24. do 26. oktobra 1982 srečah v Cindrotu predstavniki na
rodnostnih skupin iz sosednjih deže) itahje, Jugoslavije, Avstrije it 
Madžarske na že tradicionalnem „Srečanju narodnosti sosednjih deže)". 
Poteg prireditetjev so se srečanja ude)eži)i: Stovenska kutturno-gospo- 
darska zveza in Stovenska skupnost iz Trsta, madžarska narodnostna 
skupnost v Sloveniji in Unija ttalijanov za tstro in Reko, Zveza stoven- 
skih organizacij na Koroškem Narodni svet koroških Stovencev, Gradi- 
ščansko-madžarsko kutturno društvo, Demokratična zveza Nemcev na 
Madžarskem, Demokratična zveza južnih Stovanov na Madžarskem, 
predstavniki Nemcev, Hrvatov in Slovencev komitata Vas, Federali
stična unija evropskih narodnostnih skupin, pokrajinski tajnik AIDLCM 
za Avstrijo ter zastopniki s področij narodnostne politike, znanosti in 
novinarji.

Prev to srečanje je ponovno potrdiio veliki pomen, potrebo in ko
ristnost takih srečanj, ki so za predstavnike narodnostnih skupin vendar 
vehkega človeškega in informativnega pomena. Poleg atualne izme
njave informacij in izkušenj so bila nakazana tudi pota za reševanje 
odprtih vprašanj, s katerimi se posamezne narodnostne skupine dnevno 
srečavajo. Kljub različnosti probtematike in družbenopoNtičnih sistemov 
je bilo v referatih in diskusiji jasno in nedvoumno ugotovtjeno, da so 
za obstoj in razvoj vseh narodnostnih skupin neobhodno potrebni enaki 
pogoji šo)anja in vzgoje, priznanje jezika narodnostne skupine v jav
nem življenju, vključno javnih sredstev množičnega obveščanja, zadost
na materialna podpora organizacijam narodnostnih skupin ter ustrezno 
ozračje med večinskim in manjšinskim narodom. Posebne važnosti so 
otroški vrtci in šolska izobrazba, ker izkušnje kažejo, da se prav tukaj 
najbolj učinkovito začenja asimilacija; zato je bila ta problematika tudi 
osrednja tema srečanja.

Za dosego teh citjev so neobhodno potrebni izpolnitev obstoječih 
mednarodnih in bilateralnih pogodb v stalnem sodetovanju in spo
razumu z narodnostnimi skupinami s citjem spoštovanja že da)j časa se 
porajajočih načei evropskega manjšinskega prava, razumevanje večin
skega naroda in stik z matičnim narodom. K sožitju v miru ni nobene 
alternative, zato si bodo zbrane narodnostne skupine tudi v bodoče 
v svoji tradiciona)ni vlogi mostu med narodi in državami dostedno pri
zadevale za sporazumevanje in s tem za ohranitev miru. Srečne, da so 
meddržavni odnosi zastopanih sosednjih dežel dobri, izražajo upanje, 
da se bodo ti dobri odnosi ustrezno odražati tudi v pospeševanju na
rodnostnih skupin ne glede na njihovo številčno moč.

Temeljna manjšinska 
pravica...

frMrfgfjcMMje s 2- sžrdMf)
izpolnjena. To velja tako za koro
ške Slovence kot tudi za gradiščan
ske Hrvate, za druge manjšine, ki 
se ne morejo sklicevati na medna
rodne in ustavne določbe, pa ve
lja, da je odnos večinskih narodov 
do narodnostnih skupnosti prežet 
od nerazumevanja, ki sega tja do 
aktivnega zapostavljanja.

Prav ta odnos državnih oblasti 
do svojih narodnosti je prišel — 
neposredno ali pa posredno — do 
izraza tudi ob osrednji temi sreča

nja, ob vprašanju šolstva. Iz vseh 
poročil, razen morda iz poročil Ita
lijanov in Madžarov v Sloveniji, je 
bilo čutiti težavnost položaja, ki 
ima za posledico raznarodovanje 
pripadnikov narodnosti in njihovo 
asimilacijo. Seveda so konkretne 
situacije koroških Slovencev in Hr
vatov ter Nemcev na Madžarskem, 
Slovencev v Italiji, Slovencev, Hr
vatov in Madžarov v Avstriji glede 
na pravno urejenost precej različ
ne, vse pa tare v večji ali manjši 
meri isti problem: da se otroci ne 
morejo v zadostni meri izobraže
vati v materinščini. To se začne pri 
otroških vrtcih in jaslih, se nadalju
je pri osnovni in srednji ter stro
kovni šoli in se konča pri višji in 
visoki šoli. O konkretnih situacijah 
so tu poročali za koroške Slovence 
dr. Avguštin Malle in Franc Kukovi
ča, za Slovence v Italiji Jože Ko
ren in Pavel Stranj, za gradiščan
ske Hrvate dr. Ivan Muller, za gra
diščanske Madžare prof. Szebere- 
nyi, za Hrvate na Madžarskem Ben- 
csicseva, za Nemce na Madžar
skem Schmalz) itd. Vsi pa so po
sredno ali neposredno potrdili uvo
doma navedeno misel dr. Zvvittra.

Dr. Franci Zwitter je v svojem 
temeljitem in načelnem referatu po
stavil manjšinske pravice na po

dročju šolstva in izobraževanja v 
okvir splošnih narodnostnih pravic 
in po pregledu mednarodnih doku* 
mentov o tem vprašanju konkret
no obravnaval pravico do uporabe 
materinščine in do izobraževanja 
v materinščini, pravico do uporabe 
materinščine v javnem življenje* 
kritično pretresel tako imenovano 
pravico staršev, razčlenil pravico 
pripadnikov narodne skupnosti do 
lastne kulture in na koncu naka
zal možne postopke za dosego na
vedenih pravic. Ena od temeljni 
ugotovitev v referatu je brez dvo
ma bila tudi teza, da samo priznanje 
klasičnih pravic na jezikovnem, šol
skem, vzgojnem, izobraževalnem ih 
kulturnem področju brez zagotovit
ve gospodarske in socialne osnove 
še ni garant za obstoj in nemoten 
razvoj narodne skupnosti, kajti res
nična jezikovna in kulturna enako
pravnost manjšin je zagotovljene 
le, če je dana tudi gospodarska ih 
socialna enakopravnost. Hkrati pe 
velja tudi obratno, da z enakoprav* 
nostjo na gospodarskem področje 
še zdavnaj ni zagotovljena tudi ena
kopravnost na jezikovnem in kul
turnem področju, temveč je potreb
no oboje.

Vsekakor se lahko reče, da je bi
la informacija in razprava na sre
čanju na vsak način plodna, že za
radi tega, ker je to edina prilika, 
kjer manjšine samo lahko razprav
ljajo o svojih vprašanjih in nepo
sredno lahko primerjajo svoje raz
lične položaje. Sicer so res še te
žave recimo s prevajanjem, ki vza
me precej časa, ki bi ga bilo mog°' 
če porabiti bolj koristno, vendar 
pa že to samo meče značilno sli
ko na materialni položaj manjših 
in s tem tudi na način in obseg 
podpore s strani države. Simultano 
prevajanje je pač za marsikatero 
manjšinsko organizacijo predrago 
zadeva.

Za prijetno družabno vzdušje jo 
v ponedeljek poskrbela tamburaši 
skupina iz Cindrofa z znanimi br- 
vatskimi in drugimi melodijami.

Za naslednja srečanja pa bi mor
da kazalo ravno zato, ker je v Cih' 
drofu mnogo vprašanj ostalo ne* 
obravnavanih, razmisliti o tem, kaj 
ko bi se dalo srečanje že vnaprol 
bolj efektivno pripraviti, npr. s pis* 
menimi podlagami, ki bi bile na vo
ljo že pred samim srečanjem, tako 
da je na samem zasedanju dovol 
prostora in časa za razpravo.

Naslednje leto bo srečanje rta 
rodnosti sosednjih dežel po vsd 
verjetnosti na Hrvaškem.



75 tet sto venskega poklicnega gtedatišča v Trstu
Ta mesec mineva 75 let, odkar 

so v Trstu ustanovili slovensko gle
dališče kot stalno ustanovo s po
klicnimi igralci, ki je delovalo v ok
viru dramatičnega društva. Leta 
1907 so ustanovili v Trstu „drama- 
tično šolo" v kateri so se igralskih 
veščin učili nepoklicni igralci. Okto
bra istega leta pa je poklicno gle
dališče v Trstu vabilo na prvo pred
stavo, burko „Prvi danes", ki jo je 
napisal August Neidhart, zrežiral pa 
Anton Verovšek.

Odtlej je poklicno gledališče v 
Trstu opravljalo pomembno funkci
jo v razvoju slovenske kulture na 
Primorskem. Kot že zapisano, je de
lovalo pod okriljem „ Dramatičnega 
društva" vse do prihoda fašizma, 
ki je prepovedal sleherno sloven
sko kulturno udejstvovanje v Trstu 
in na Primorskem sploh. Kot je raz
vidno iz takratnih zapisov o nastan
ku slovenskega poklicnega gleda
lišča, je le-to nastalo po veliki kul
turni potrebi Slovencev v Trstu oz. 
na Primorskem. To potrjuje tudi 
množičen obisk prve predstave, ka
tere se niso udeležili le intelektual
ci, ampak tudi delavci in kmetje, 
čeprav je rast slovenskega poklic
nega gledališča v Trstu beležila 
vidne uspehe, so organizatorji bili 
vedno konfrontirani z velikimi teža
vami, predvsem finančnimi. Toda to 
tržaške gledališčnike ni motilo, saj 
so ob premagovanju takih težav 
razvijali svojo dejavnost.

Danes Stalno slovensko gledali
šče v Trstu sodi med vodilne gle

dališke ustanove slovenskega kul
turnega prostora. Kljub visoki rav
ni, katero mu priznavajo tudi urad
ni italijanski forumi, se mora SSG 
v Trstu tudi danes boriti z velikimi 
gmotnimi težavami, ker mu pač 
uradna Italija ne dodeljuje tiste 
podpore, katero bi moralo biti de
ležno kot eno izmed deželnih teat
rov.

Zato je SSG v Trstu svoj jubilej 
proslavilo povsem delovno, brez po

sebnih svečanosti. Jubilej jim je 
pomenila otvoritvena premiera nove 
gledališke sezone, ki bo potekala v 
znamenju 75-letnega delovanja tr
žaškega gledališča. Svojim zvestim 
spremljevalcem so predstavili delo 
znamenitega komediografa iz antič
nega Rima, Titusa Macciusa Plau- 
tusa. Delo je v slovenščino preve
del tržaški pisatelj Alojz Rebula in 
je hkrati tudi slovenska praizvedba.

SSG v Trstu, je v povojnih letih 
bilo tudi večkrat gost obeh osred
njih kulturnih organizacij na Koro
škem SPZ in KKZ ter z velikim 
uspehom tako v celovškem gleda
lišču kot na podeželskih odrih upri
zarjalo znane komade slovenske 
dramatike. Med drugim imamo še 
dobro v spominu gostovanje s ko
madom ..Kaplan Martin Čedarmac" 
(katerega prizor vidimo na posnet
ku op. ured.) ki nam je prikazal

usodo zavednega slovenskega du
hovnika na Primorskem.

Ko tržaškim gledališčnikom ob 
75-letnem jubileju želimo vse naj
boljše našo željo povezujemo tudi 
s tem, da bi spet prišli v goste na 
Koroško posebno, ker vemo, da ima 
SSG v jubilejni sezoni na reper
toarju tudi delo, v katerem avtor 
Matjaž Kmecl obravnava koroško 
problematiko.

KONCERT

ob 80-!etnici organizirane 
kuiturne dejavnosti v Seiah

Prireditelj: KPD „Planina" v Selah
Kraj: Farna dvorana v Selah
Čas: ned., 31. 10. 1982, ob 14.30 uri

Vabilo na srečanje z mladinskim 
pisateljem TONE PAVČKOM in 
ilustratorjem BOŽO KOSOM 
v petek 5. novembra v Selah-Ko- 
to v šoli ob 12.30 uri in v Šent
janžu v Zadružnem domu ob 
15. uri
Vabita krajevni prosvetni društvi 
in Slovenska študijska knjižnica v 
Celovcu

Drago Druškovič 
razstavlja na Dunaju

Sinoči so v dunajski galeriji Basilik odprli raz
stavo koroškega slikarja Draga Druškoviča iz Leš 
Pri Šentjakobu v Rožu. Mladi slikar se na Dunaju 
Predstavlja s svojimi slikami na steklo, (katere smo 
irneli možnost videti tudi v Celovcu op. ured.) in bo 
s pričujočim ciklom, ki obsega nad trideset del, go
tovo nošel primeren odmev tudi v avstrijskem glav
nem mestu.

Drago Druškovič se je uveljavil s svojim izvir
nim upodabljanjem sveta, ki nas sicer obdaja, a ga 
sami nismo možni zaznavati. Druškovič se ob tem 
Poslužuje krepkih barv, z izzivajočimi kontrasti, pri 
čemer je razvidno, da svoje motive črpa iz prvih za
četkov slikarskega sporočila južnoameriških prakul- 
tur, vendar pri tem ostaja izviren in zato inovativen.

Slovenskim rojakom na Dunaju priporočamo, da si 
zanimivo razstavo Draga Druškoviča ogledajo. Raz
stava je odprta od torka do petka od 11. do 13. in 
od 15.15 do 18.15 ure in v soboto od 10. do 12. ure.

Nobelova nagrada za 
književnost G. G. Marquesu

Potem, ko je Akademija znanosti in umetnosti v 
Stockholmu javnosti sporočila imena letošnjih No
belovih nagrajencev za znanosti in gospodarstvo, je 
minuli teden javnost seznanila tudi o tem, da bo le
tošnjo Nobelovo nagrado za književnost — naj
uglednejšo te vrste - podelila kolumbijskemu pisa
telju Gabrielu Gracia Marquesu.

S tem je kolumbijski pisatelj devetinsedemde
seti književnik, ki je dobil to visoko priznanje. In to 
povsem upravičeno, saj G. G. Marques sodi v sam 
vrh svetovne književnosti. Napisal je več romanov 
in novel, v katerih se stvarnost in fantastika preple
tata v nekakšnem imaginarnem svetu. Med njegova 
najbolj znana dela sodijo romani „Sto let samote", 
..Patriarhova jesen", ..Polkovniku nihče ne piše" in 
drugi. Marques je na ta način svetu predstavil živ
ljenjska nasprotja celine, kjer živi in dela — Južno 
Ameriko.

Letošnje Nobelove nagrade bodo, tako kot obi
čajno, podelili na posebni svečanosti na švedski Aka
demiji znanosti in umetnosti v Stockholmu.

PREJEL! SMO:

Tragikomedija cepaštva 
na Obirskem

Pred sedmimi leti smo Obirčani ustanovili svoje lastno domače 
društvo - SPD „Obir", ki se je široko in zdravo razvilo. Zaradi močne
ga zanimanja za različne športne panoge pa smo štiri leta kasneje po
stavili na noge še lastno športno društvo — Slovenski športni klub 
„Obir". Društvi sta vedno bili in sta še odprti vsakomur, ki mu je pri 
srcu delo na kateremkoli področju - narodnopolitičnem, kulturnem ali 
športnem. Vendar, kot je to povsod, so se tudi pri nas našli posebneži, 
ki jim je naša slovenska skupnost deseta briga in so začeli sankati 
po svoje. Čeprav v tem početju ni moč videti nič krščanskega in ne 
kulturnega, so omenjeni posebneži kaj kmalu našli pajdaše v Krščanski 
kulturni zvezi, da bi z njihovo pomočjo dali svojemu razdvojevalnemu 
početju organizacijsko ogrodje.

Tako je 23. oktobra 1982 prišlo na Obirskem do ustanovnega 
občnega zbora Alpskega kluba „Obir", ki je domačinom in gostom 
odkril pogled v povsem nov in skrajno odbijajoč način, kako nekateri 
slovenski funkcionarji pojmujejo narodnopolitično dejavnost na terenu. 
Prišli so, da bi rojstvu kluba botrovali: mag. VVedenig (NSKS), Lado 
Hajnžič (KEL Železna Kapla), Janko Kulmež (NT) in Nužej Tolmajer 
(tajnik KKZ). Domačinov se nas je zbralo nad šestdeset. Prišli smo, da 
se aktivno vključimo v novo društvo, ker smo ugledali po resnem 
premišljanju v tem edino pot, da preprečimo napredovanje razdora, ki 
si ga Obirčani ne želimo. Vendar je kar spočetka poskrbel za neljubo 
presenečenje Lado Hajnžič, ki nam je razodel kuriozno novost, da ni
mamo pravice glasovanja, ker nismo člani še ne ustanovljenega kluba, 
ter da to moremo postati šele po občnem zboru, do tačas pa naj ne 
motimo njegovega poteka. Ker se večina navzočih s tem ni strinjala 
smo takoj začeli zbirati podpise vseh, ki so želeli članstvo in s tem 
pravico glasovanja. Medtem pa so izrazili svoje ogorčenje dr. Avgust 
Brumnik, Joško Maloveršnik, Joži Hribar, dipl. inž. Štefan Oraže, Franci 
Štern ter mag. Mirko Oraže, in ostro zavrnili neodgovorno početje „ce- 
lovških stricev, ki nam hodijo na Obirsko pamet solit" (dr. Brumnik). 
Na vprašanji, kod si ..kulturni general" KKZ jemlje legitimacijo za to 
početje in kako Lado Hajnžič (odbornik KEL) namerava zagovarjati 
takšno postopanje s svojimi dejanskimi in potencialnimi volilci, nismo 
dobili odgovora, ker so omenjeni „botri" pri priči vstali in zapustili 
Obirsko. Ustanovni občni zbor Alpskega kluba „Obir" je nadalje po
tekal v mirnem in stvarnem vzdušju. Občni zbor je izvolil sledeči od
bor: predsednik: Joško Maloveršnik, podpredsednik: Rudi Mak, tajnik: 
Cita Smrtnik, namestnik tajnika: Strugar Oto, blagajnik: Franc-Jožef 
Smrtnik, namestnik blagajnika: Hanzi Pavlič (pd. Pistotnikov), pregled
nika: dr. Avgust Brumnik, mag. Mirko Oraže. Izvoljeni odbor se bo 
predstavil z dejavnostmi, ki jih bo načrtovat in izvajal skupno z doma
čimi društvi.

Ne nazadnje pa je treba reči še nekaj besed k dogodku, ki nam 
je vsem pognal rdečico sramu in ogorčenosti v lice. Tajnik KKZ Nužej 
Tolmajer, čigar nastop na Obirskem se je klavrno izmaličil, je očividno 
izgubil kontrolo nad samim seboj in je imenoval Mirka Keliha, ki je 
sin enega trinajstih obglavljencev, „hajmatdinstlerja". Apeliramo na 
NskS in KKZ, da se javno distancirata od sramotne žalitve, ki jo je 
izustil tajnik Krščanske kulturne zveze! Joško Maloveršnik

Janko Kersnik

AGITATOR * *
Na dan volitve pa Hrastovih pristašev res ni bilo na vo-

*išču. Ko bi oni trdovratni mesar, ki se je še vedno hudoval 
ha glavarjevega pinča, ne bil navzlic Hrastovi izjavi, da ne 
kandidira, dal svojega glasu njemu, bi bil Meden enoglas- 
ho izvoljen. Pa navdušenja je bilo malo. Volivci so smejoč 
se prihajali in odhajali - a kaj to! - voljen je bil vendar 
hemškutarski graščak, ker je narodna disciplina tako zah- 
levala!

Tudi Bole je bi! prišel in glasovat za onega. A mudi! 
Se ni dolgo v trgu; pravili so o njem, da je bil jako slabe 
volje. -

Nekoliko dni po volitvi je bila zabava na Medenovem 
8radu, kamor so bili vabljeni vsi odličnjaki iz okolice in iz 
Irga. Tudi Hrast in Koren sta prejela vabili, a prvi se je 
Ogovoril z nujnim potovanjem, koncipient pa je dolgo pre
mišljeval, bi li šel tja ali ne; vedel je, da bo Milica tam, pa 
mislil je, da ne bo imel dovolj poguma, da bi govoril ž njo, 
četudi le med plesom. Naposled je vendar šel.

Veselica je bila sijajna, tako da se je vse čudilo ob 
^hani Medenovi štedljivosti. Gostje pa so nam posve znani. 
Nekateri so se le čudili, da se je udeleži! te zabave tudi 
9ospod Anton. Zašel je bi! v družbo oficirjev, brez katerih 
ha Medenovem gradu ni bilo veselice. Kvartali so, in taroka 
is bil gospod Anton tudi vešč, medtem pa pili plzensko 
Pivo in močna vina.

„Hoch, hoch, der Herr Abgeordnete!" klical je veno
mer majhen, pijan lajtnant in gospod Anton je trkal ž njim. 
Rad bi bil vpil: „Živio", pa v družbi, ki je le nemški besedo
vala, si še tega ni upat. Tudi koncipist Ruda je bil v tej 
družbi, a zapusti! jo je kmalu ter lazi! za Medenovo gospo, 
^iasti ko se je priče! ples.

„Sedaj smo zmagali, milostiva," dejal je, plešoč ž njo 
prvi valček, „in meni ne pripisujete nobenih zaslug?"

„Oh, seveda, en glas ste oddali!" smeje se malomar
no Elza.

„ln da smo Boleta pridobili?"
„Oh, pozabila sem skoraj! Toda tudi tam je glavna za

sluga moja!"
„Vi se šalite!"
„Ne, ne, nikdar ne!"
To rekši, se mu je zahvalila in plesala z drugim.
Koncipist je od jeze prebledel in hotel oditi k igral

cem. A tu je Koren mimo njega privedel Milico.
„Haha, vi ste tudi tukaj, gospod agitator; to je fino, 

izvrstno - sedaj se veselite zmage svojega nasprotnika! 
Kaj ne, gospodična, to je moč prepričanja, haha!"

S temi besedami je ustavil onadva.
..Gospod koncipist," zavrnil je Koren z razburjenim, 

tresočim glasom, „tu ni mesto, da bi se razgovarjala, ka
kor gre med nama."

„Oh, izvolite, izvolite," sikal je oni.
„Zunaj na vrtu torej, če dovolite!"
„Oh, le pridite! Počakal vas bom."
Koren je vede! Milico nazaj k materi.
„Za božjo voljo, nikar ne hodi dol," šepetala je de

klica, tresoča se po vsem životu.
„Ne boj se! Povedati mu moram, kar mu gre!"
Bole ni nič kaj prijazno pogledoval Korena, ko je pri- 

vel hčerko na njen sedež, a odzdravil mu je vendar vljud
no. Nocoj sta se tu prvič srečala.

Korenu je šinila nova misel v glavo. Stopi! je h grašča
ku in ga prosil, naj gre ž njim. Ta je ubogal, akoravno za
čuden, ter šel za koncipientom iz grada na vrt.

Ne daleč od vhoda dobila sta Rudo, pušečega ci
gareto.

..Prosil sem vas, da idite z menoj, in sedaj vas vnovič 
prosim, da me poslušate," dejal je Koren graščaku in sto
pil pred koncipista, ki se je naglo za cel korak umaknit, 
„treba je, da vam razjasnim, česar morebiti še ne veste."

Povedal je potem v kratkih besedah vso zgodbo svoje

mlade ljubezni — kako je rešil Milico iz koncipistovih rok in 
kako sta Ruda in Medenovka osnovala vso zadnjo spletko, 
da bi prekanila graščaka in ga odvrnila od starega prija
telja Hrasta.

Koncipist je jeclja! nekoliko besed, graščak pa je mol
čal. Morebiti pa bi bilo prišlo vendar do besedovanja, ko 
bi ne bila v tem trenutku prispela Medenovka mimo. Vodit 
jo je mlad oficir.

..Gospodom je tudi vroče!" dejala je glasno in mahala 
s pahljačo.

„0, mi se razgovarjamo o lesni kupčiji," zavrnil je 
Bole z ironičnim naglasom in odšel za Korenom.

„Vas li smem spremiti?" sili! je Ruda ves upehan.
„Hva!a, gospod lajtnant tu je že tako prijazen." Rekši, 

je zavila s svojim spremljevalcem v stran po peščeni poti, 
ki je jasno odsevala v mesečini.

Ruda je čul še kratek posmeh in potem hitel nazaj v 
grad.

..Nemarna koketa!" sika! je med zobmi.------------------

Minili sta za tem dve leti.
Doktor Hrast in graščak Bole sta zopet prijatelja kakor 

nekdaj in to tem bolj, ker sta sedaj oba najhujša nasprot
nika Medenova, ki je tudi po deželnem zboru krenit v nem
ški tabor.

Koncipist Ruda je bil kmalu po zadnjih dogodkih pre
meščen v drug kraj in tam si po starem pravilu političnih 
uradnikov išče zopet novih ženskih znanstev.

Tudi gospoda Antona ni več v Borju; dobit je faro v 
daljnih hribih in čaka, da pride na boljšo; njegovi politični 
prijatelji mu jo bodo sigurno priskrbeli.

Koren pa je napravil izpite svoje; sedaj je še vedno 
pri Hrastu zvest in spreten koncipist, vendar v kratkem bo 
otvoril v bližnjem mestecu svojo pisarno in tedaj bo tudi 
poroka njegova z — Boletovo Milico. Pravijo pa, da je še 
vedno stari, strastni - agitator.

(Konec)
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Nočemo končati v objemu, ki bi nas zadušit
(Nadaljevanje iz zadnje številke)

DELO: Zatorej lahko rečemo, 
da manjšina ne odstopa niti pedi 
tistega, kar naj bi veijaio za dvo
jezično ozemije?

WARASCH: Slovenci so še vedno 
povsod tam, kjer so bili pred sto leti.

WIESER: Od sedmih, kar nas je za 
to mizo, so štirje iz občin, ki jim za
kon odreka vse manjšinske pravice 
— in to je največji absurd sedmoju- 
lijske zakonodaje in tristrankarskega 
sporazuma.

DELO: Kontinuiteta asimilacije 
obstaja, vendar pa velja, da je 
leto 1972 sprožilo širšo mobiliza
cijo Slovencev na Koroškem, med 
drugim tudi zato, ker je razbilo 
iluzije, da bo mogoče doseči ures
ničitev 7. čl. državne pogodbe 
zgolj s trkanjem na vrata vladne 
palače. Seveda pa so se spreme
nile tudi nekatere druge okolišči
ne, med katerimi velja brez dvo
ma omeniti tudi posledice vse bolj 
odprte meje.

MALLE: Pravzaprav je tudi v tam 
določena kontinuiteta. V prvih dveh 
desetletjih po vojni se je manjšina 
preko svojih dveh osrednjih organi
zacij bolj ali manj opirala na obe ve
činski politični stranki, socialistično 
in ljudsko, ko je terjala svoje pravi
ce, pri čemer pa je bila bera zelo 
slaba. Tega nesorazmerja med zau
panjem, položenim v stranke, in vse 
manjšim obsegom pravic manjšine, 
se je začela generacija, ki je šla skozi 
slovensko gimnazijo, zavedati že v 
začetku sedemdesetih let, se pravi še 
pred časom, ko so nemški naciona
listi leta 1972 podirali dvojezične 
krajevne napise. To pa zato, ker se ta 
generacija ni več mogla zadovoljiti s 
takšno politiko manjšine, ki se je 
opirala izključno na strukture 
strank, na interpelacije, ki so osta
jale brez odgovora in podobno. Za
vedati smo se začeli, da je 7. člen tu, 
da pa moramo njegovo uresničitev 
doseči sami. To je bil povod za na
pisne akcije leta 1970, ki so bile od
govor na nemškonacionalistično raz
grajanje ob petdeseti obletnici koro
škega plebiscita. Akcije so se nada
ljevale do leta 1972 in ustvarjale pri
tisk, na katerega je koroška deželna 
politika morala odgovoriti. Tako si 
vsaj razlagam zakon o topografskih 
napisih iz leta 1972 — za pomiritev 
duhov torej — in seveda tudi zakon 
iz leta 1976, kajti po letu 1972 je pri
šlo do dodatne mobilizacije in po
membnega naraščanja samozavesti.

ŠTURM: Mimogrede pa bi k temu 
navrgel še to, da je treba ta proces 
videti tudi v luči širšega političnega 
dogajanja, ker v Evropi in tudi v 
Avstriji začenjajo nastopati alterna
tivne in izvenparlamentarne skupine, 
ki so bile vedno naš zaveznik.

DELO: Ta nova samozavest po 
letu 1976 dobiva drugačno vnanjo 
podobo, podobo samopomoči, ki se 
je materializirala v vrtcih, kul
turnih domovih, gospodarskem 
razvoju...

WIESER: Seveda je treba demon
strativne akcije postaviti na pravo 
mesto in jih ne trgati iz celotnega 
sklopa akcij. Okoli leta 1977 smo mo
bilizacijo, ki je nastala v demonstra
tivnih akcijah, kanalizirali drugam, 
v različne oblike samopomoči, ki nam 
je dala zelo lepe rezultate, ne samo 
materialno — vrtci, kulturni dom pa 
gospodarski razvoj — marveč nam je 
dodatno okrepila samozavest in mo
bilizacijo. Vendar pa tudi za tem stoji 
neko politično spoznanje, namreč 
spoznanje, da se samo z demonstra
tivnimi akcijami stvari ne da spre
meniti, da moramo graditi tudi za
ledje. To pa pomeni tudi, da se de
monstrativnim akcijam nismo odpo
vedali, da jih bomo, če bo treba, ob
novili, vendar s to razliko, da bomo, 
zdaj ko smo se preko organizacijske
ga dela in samopomoči na iterenu še 
bolj utrdili in na njem dvignili sa
mozavest, v demonstrativnih akcijah 
zbrali še večje potenciale, kot so bili 
tisti iz prejšnjih let. To je kontinui
teta nekega procesa in upam, da vodi 
pot k temu, da bomo jutri v politič
nem boju na vseh frontah še moč
nejši.

ŠTURM: Ob tem bi opozoril še na 
tole: izkušnje zadnjih desetih let 
nam dokazujejo, da avstrijsko vla

do vznemirjata še dve reči, prvič, 
da vprašanje uresničevanja obvezno
sti iz 7. člena državne pogodbe od
ločno postavlja tudi Jugoslavija kot 
sopodpisnica tega dokumenta, in dru
gič, da se za nas zunaj koroškega 
okvira potegujejo tudi avstrijski de
mokrati. Gre za sestavna dela, ki ju 
nikoli ne smemo zanemariti.

WEDENIG: Potem ko je bila poli
tika osrednjih organizacij poprej bolj 
deklarativna, je v zadnjem deset
letju postala bolj operativna. Uspeš
no smo se začeli vključevati tudi na 
političnem področju, tako da smo po
segli v volitve. Leta 1973 smo, potem, 
ko so že vrsto let poprej na občinski

ravni nastopale samostojne slovenske 
liste, oblikovali Koroško enotno listo 
(KEL) na deželni ravni, listo, ki bi 
jo bilo moč primerjati s sedanjimi 
..zelenimi" listami. V tem kontekstu 
je bila včasih, pa ne toliko v progra
mu kot v praktični izvedbi, preveč 
poudarjena njena slovenska nacio
nalna komponenta. V tem procesu še 
vedno vidim velike možnosti, saj tudi 
drugod nastajajo samostojne struk
ture, ki se ne strinjajo z etabliranimi 
strankami.

WIESER: Če se vrnem malce nazaj 
k osnovni temi tega drugega dela 
razmišljanja, bi rekel, da se moramo 
vselej zavedati dveh elementov: da 
smo del avstrijske družbe in da je 
zato naša realnost pač ta, da so tudi 
naši ljudje razslojeni — tudi po 
strankah — približno tako, kot vsi 
drugi prebivalci tega območja; dru
ga realnost pa je ta, da smo del ce
lotnega slovenskega naroda. Ko raz
mišljamo o našem položaju, moramo 
zatorej razmišljati v teh kategorijah. 
Izkoristiti moramo svoj poseben po
ložaj, izkoristiti odnose med Avstri
jo in Jugoslavijo, odprto mejo in 
skupen kulturni prostor, to pa tako, 
da bomo v vseh razsežnostih tega 
prostora vitalen subjekt, da bomo v 
procese, ki se dogajajo v tem pro
storu, vključeni enakopravno, da bo
mo oblikovalec procesov in ne samo 
pasiven most, ki služi drugim. Tu 
smo v preteklosti marsikaj zamudili 
in če nič drugega, je več kot legitim
no vprašanje, ali smo se znali vklju

čiti v tistih devet milijard šilingov 
blagovne menjave med sosednjima 
državama. Ob tem področju odno
sov med Jugoslavijo in Avstrijo pa 
je seveda tu še avstrijski družbeni 
in politični prostor, v katerem je tre
ba iskati vse oblike povezovanja in 
vključevanja preko strank, sindika
tov, samostojnih list, seveda takšne
ga povezovanja, v katerem realizira
mo naše interese in se torej ne asi
miliramo. To je težavna pot, je pa 
prav gotovo edina. In še nekaj, kar 
velja za nas vse: ne smemo delati 
politike za posameznike v tem pro
storu, marveč politiko za ves prostor 
in za vse ljudi v njem.

MALLE: Ne bi bilo prav, če bi pri 
tem razmišljanju pozabili na tiste 
sloje, ki se nam odtujujejo, pa ne po 
svoji krivdi, marveč zato, ker so asi
milaciji najbolj izpostavljeni, ker so 
tudi sooialno-ekonomsko najbolj ran
ljivi. Gre za delavce, ki so pogosto 
prisiljeni skupaj z delovno silo pro
dajati tudi svojo nacionalno identi
teto, pri čemer pa nismo razvijali ti
stih narodno samoobrambnih meha
nizmov, ki se izražajo predvsem v 
našem kulturnem življenju. Dejstvo 
je — nanj je opozoril tudi pravkar 
končani seminar— da je naše kultur
no delo na podeželju še vedno 
usmerjeno po podeželju, ki pa vse 
bolj izgineva. Tu nam na vsa odprta 
vprašanja še zdaleč ni uspelo odgo
voriti.

DOMEJ: Najbrž bi se ta del raz
mišljanja dal strniti v ugotovitev, 
da smo se Slovenci dolga leta po voj
ni potegovali za pravice skorajda iz
ključno na kulturnem in jezikovnem 
področju, da pa so v zadnjih letih 
stopili na prizorišče mnogi drugi sek
torji, še posebej gospodarski. Vendar 
je treba dodati, da celote še ne ob
vladujemo, da pogosto nihamo in 
skačemo s sektorja na sektor, upa
mo pa, da bomo tudi te težave sča
soma obvladali.

DELO: Ce se zdaj lotimo še 
tretjega sklopa: akcijska enot
nost obeh osrednjih organizacij 
pri vprašanjih, ki se nanašajo na 
uresničevanje pravic iz 7. čiena 
državne pogodbe, in razlike, ki pa 
ne zadevajo to področje, marveč 
se nanašajo predvsem na stran- 
karqkovo!ivne odločitve. In še: 
kako si razlagate nekako provizo
rično geslo, da je ..integracija 
boljša kot asimilacija"?

WIESER: Zveza slovenskih organi
zacij sodi, da je njena naloga vklju
čevati v narodno politiko vse tiste za
vedne Slovence, ki so se na Koro
škem pripravljeni zavzemati za pra
vice manjšine na političnem, kultur
nem, gospodarskem, športnem, sindi
kalnem in slehernem drugem področ
ju družbenega življenja. V okviru 
naše organizacije jim nudimo mož
nost, da se kot narodnostno osvešče
ni subjekti izražajo in udejstvujejo. 
Iz tega ne izključujemo nikogar, pa 
naj gre za tiste zavedne Slovence, 
ki delujejo v socialistični ali komu
nistični stranki, ali pa za takšne, ki 
volijo Koroško enotno listo. Ne loču
jemo ljudi po tem, kateri stranki pri
padajo, terjamo pa, da v politični 
skupini, s katero se povezujejo, v na
rodnostnih vprašanjih nastopajo v 
skladu z našimi programskimi izho
dišči, da preko strankarskih struktur 
vplivajo na uveljavljanje naših zah
tev. Zavedamo se, da je to težavno, 
ne glede na to pa se še nadalje opre
deljujemo za frontovsko politiko, ki 
zaradi strankarske pripadnosti — ta 
je na Koroškem pogojena z vrsto 
faktorjev, od eksistenčnih do tradi
cionalne pripadnosti stranki — ne

Pod zgornjim naslovom ja ljubljansko Delo objavilo daljši 
pogovor svojih sodelavcev s predstavniki obeh osrednjih organi
zacij koroških Slovencev. Funkcionarji Zveze slovenskih organi
zacij na Koroškem In Narodnega sveta koroških Slovencev so v 
tem pogovoru zavzeli stališče k posameznim aktualnim vpraša
njem naše narodne skupnosti ln današnje koroške stvarnosti. 
Mnenja smo, da so njihova stališča zanimiva tudi ln še posebno 
za našega človeka In za širšo javnost na Koroškem, zato pogo
vor, kakor ga je za objavo v Delu pripravil Marjan Sedmak, v ce
loti ponatiskujemo tudi v našem listu. Prvi del pogovora smo ob
javili v zadnji številki, tokrat prinašamo še drugi del. Uredništvo

Slovenci v Avstriji 
deset let po jurišu 

na dvojezične 
krajevne napise

odpisuje nikogar, ki hoče delovati 
kot zaveden Slovenec. Kar zadeva 
akcijsko enotnost, želimo z Narodnim 
svetom koroških Slovencev sodelo
vati akcijsko učinkovito na vseh pod- 
ročjih, ki zadevajo uresničevanje 
člena državne pogodbe in osnovne 
pravice manjšine do obstoja in raz
voja. Vsi naši uspehi zadnjih let so 
sad te akcijske enotnosti, ki je slej 
trden in neizogiben element naše P°* 
litike. Pri tem pa bi dejal, da smo se 
doslej le premalo potrudili, da bi 
akcijsko enotnost iz naših celovških 
pisarn bolj učinkovito prenašali na 
teren, med ljudi. Mislim, da je v tem 
takorekoč naša zgodovinska naloga.

WARASCH: Tudi Narodni svet ko
roških Slovencev želi v svoji organi
zaciji združevati kar se da veliko 
Slovencev, če že ne vseh. Obstoj dveh 
organizacij je zgodovinsko pogojen, 
vendar pa na terenu čutim to raz
dvojenost vse manj, kajti sosed ze 
ve, zakaj mora sodelovati s sosedom, 
da se obdržita v okolju, ki jima m 
naklonjeno. Narodni svet koroških 
Slovencev se nenehno zavzema za 
čimbolj odkrito, vsestransko in P°* 
steno sodelovanje z Zvezo slovenskih 
organizacij na Koroškem. Druge al
ternative ni. Vprašanje o integracip- 
Trdim, da je integracija bolja kot 
asimilacija, vendar pa mora biti ta 
integracija takšna, da bodo Slovenci 
sooblikovalci in sestavni del te ih' 
tegrirane družbe. Odklanjam pa im 
tegracijo Slovencev v koroški 
strankarski sporazum.

WIESER: Integracija, v kateri iz
gubiš svojo narodnostno identiteto, 
je asimilacija, in vsa znamenja kaže
jo, da ima koroški deželni glavar, k 
postavlja to geslo, v mislih prav 
takšne vrste integracijo. Tisti trenu
tek, ko bo koroška družba zmožna 
Slovence integrirati, ne da b i j ib ^ 
tem tudi asimilirala, bo odgovor n 
takšno vprašanje zelo preprost. C 
zavračamo integracijo, ki je v resnic 
asimilacija, pa to še ne pomeni, da 
Zvezi slovenskih organizacij odsto
pamo od naše temeljne usmeritve, t 
je prizadevanja, da moramo biti Sim 
venci kot subjekti navzoči v vseh 
strukturah večinskega naroda, se tam 
bojevati za naše pravice in si hkrat 
ustvarjati zavezništva. Ce govorim^ 
o integraciji, potem je to tista, m 
naj nas okrepi kot sestavni del slo
venskega naroda in kot sestavni de 
avstrijske družbe.

DOMEJ: Nočemo končati v obje
mu, ki bi nas zadušil.

Pogovor je za objavo priprav'! 
Marjan Sedmak

PAVLA ROVAN

Hrepenenje
t.

Življenje ima za vsakega izmed nas svoj izklesani 
obraz. V njem se prepletajo dejanja, vrstijo želje in hote
nja, vsakdanja ali usodna.

In če se kdaj zamislimo in ozremo na prehojeno pot, 
se nam rojevajo misli in dejanja v hotenju do osebne sre
če, raznolikosti razumevanja, dobrote in zavisti, ljubezni ali i 
sovraštva in se razraščajo v svetlobi dneva ali zastrti veli
čini noči.

Tako razmišljajoč o svojem življenju, je Alenka ležala ; 
rahlo razgaljena v sproščeni, razumski spokojnosti ob ne- ; 
izpolnjeni želji, skovani v pradavni sili, zavedajoča se po- i 
slanstva spolov — spočetju novega življenja — in strnila ; 
vsa čustva v jasno misel.

Ta njena razumsko opredeljena odločitev ni bila po- 
vezana s tisto pesniško opevano svetlobo neizmerne lju
bezni ob združitvi dveh bitij, ne, to je bilo enkratno neza- 
držano hotenje nečesa, kar je bilo v njej, kar je bila njena 
volja!

V bolečini spominov na njeno strto mladost in prvo 
ljubezen, ki jo je neusmiljeno pretrgala vojna, in v gro
zotni moritvi človeštva, ki je za vedno ločilo hrepenenje 
tisočev mladih ljudi, iz te trpke življenjske usode je hotela 
sedaj izpolniti del izgubljenega. Želela si je otroka ...

Spomini in spoštovanje do mučeniške smrti človeka,

ki ga je nadvse ljubila, so bili še vedno tako vraščeni v 
njeno sedanjost, da ni čutila mogočnega utripa svobode, 
ki jo je spet obdajal. Nikogar več ni mogla ljubiti z žarom, 
ki je neskončen in vseobsežen.

Odprla je okno. V krošnji jablane so ptički spletali 
gnezdeca za svoj novi rod. Pomladni veter je plahutat v 
veje in predrzni, naščeperjeni vrabci so na dvorišču pikali 
skorjo kruha. Iz gozda je odmeval klic kukavice. Pomlad 
je razgrnila pisano preprogo cvetja, narava je bila zapre
dena v čudovito delo rojstva. V zraku je opojno dišalo in 
dehtelo.

Toda veselje, ki ga je trenutno občutila ob prebujajoči 
se naravi, je kmalu spet ovila teža spominov. Pripoved 
znanca, ki je preživel grozote taborišča, je kot že mnogo
krat prej spet težko legla v njeno srce. Da spet so tu spo
mini...

V taboriščni baraki, obdani z žico, je ob nekem sivem 
mučeniškem večeru, ko je dež pronical na gnile pograde 
in je kaplja umazane deževnice hladila od gestapovskih 
udarcev in ugrizov psov izmaličeno telo, obstalo neko srce 
ob bolestnem hrepenenju po življenju in domovini. Srce 
je od strahot otrpnilo in izsušeno telo se je spremenilo 
v kupček pepela.

Taka je bila usoda človeka s taboriščno številko 11299 
— Aleša, njenega fanta.

Vrnila se je k ležišču, kjer je na polici poleg vaze z 
rožami stala njegova slika. Zraven je ležalo ogledalce. 
Ko je Alenka vzela v roke pravokotno ogledalce z vrezano 
usodno številko, je zatrepetala. Podzavestno je seštevala 
v sebi številke — dvaindvajset — ... Bolestno je ogledalce 
pritisnila na svoje grudi.

Dvaindvajset pomladi je zrlo iz njegovih oči, ko je 
svoj pogled uprla v njegovo sliko. A te ponosne, prešerne 
oči so se za vedno zaprle .. .

Nekoč, v razigranem ljubkovanju, ji je to ogledalce iz
trgal iz rok in spravil v žep. In te njegove tako tople i" 
močne roke so v taborišču vdolble ob trpljenju in lakoti te 
grozotne številke.

Ko so se po vojni vračali ljudje iz raznih taborišč, jij" 
je senca smrti gledala iz oči. Eden izmed njih ji je izroc' 
to njegovo ogledalce kot edini spomin nanj. Njemu 
Aleš poslednjič dahni! njeno ime, v hrepenenju po sreč' 
in svobodi. .

Takrat je občutila, da se v njej razrašča strašna mise? 
da je morda sokriva Aleševe smrti...

V taborišče je bil odgnan, ker je gestapo našel v nje 
govi sobi letake Osvobodilne fronte, ki jih je bila prinesla; 
da bi jih raztrosil še isti večer. Vendar v zaporu so se is 
dan znašli tudi njegovi sodelavci in torej ni šlo samo z 
letake. Imel je tudi druge naloge. Kljub temu jo mnogokra 
obdaja glodajoča misel, da dolguje svoje življenje njemu- 
Ničesar ni priznal.

Od takrat je hodila po ulicah z žalostjo, ki je ni mo9 
odgnati. Življenje je ob njej vrsto let teklo dalje, dokler a 
nekega dne spoznala, da je osamljena, da gre vse nrtim 
nje in jo že obkroža mladi svet, ki je ne more več razume ^ 
Izgubila je občutek za čas in svet, ki jo je obdajal. -C 
stvenost in bolečina sta lahko tudi brezplodni, je dane 
omahovala v svoji notranjosti.

V tej pomladi je začutila neko vznemirjenost. In kot ^
se vztrajno poskušala nečesa domisliti, je že nekajkrat 
težavo zbrala v sebi razsuto misel. Kakor da do zdaj 
čutila svojega telesa in pozabila nanj? .

V kotu sobe je stal klavir, ki jo je nekaj let reše^ 
samote. V množici zvokov, uporno, se je z glasbo prebije' 
nekam skozi čas. Hotela je živeti sama, zanj.
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Tivolski grad v Ljubljani
naj bi postal Mednarodni grafični likovni center
Tam, kjer je danes Tivolski grad 

^Ljubljani, je stal nekdaj stolp. V 
13- stoletju je bit v tasti koroških 
Vojvod; v njem je rad tetovat tudi 
vojvoda Uirik. Leta 1440 je bit last
nik stotpa Jurij baron Apfaltern. 
Spretno se je podat v bran Ljubljane 
^ časa cesarja Friderika III., ko je 
Ljubljano oblegat celjski grof Uirik 
H-< je odbit vse napade, iz mašče
vanja pa mu je Ulrik II. zažgat stolp. 
Kmalu zatem je dal Jurij baron Apfal- 
tern sezidati pod gričem novo po
slopje. To je dobilo ime „Pod pu
stim turnom" ali na kratko Podturn.

Lastniki Podturna so se dokaj po
gosto menjavali. Kupoprodajno pismo

leta 1581 govori o tem, da so ime
novali Podturn tudi „Podrožnik", 
ker se je hribu reklo Rožnik. De
cembra 1601 je prišel gradič na osno
vi pogodbe z Melhiorjem Pantaleo- 
Rom v roke jezuitov; po drugih po
datkih pa je poslopje le-tem poda
ril cesar Ferdinand leta 1607. Po 
razpustu jezuitov leta 1773 je pos
lopje služilo za letno rezidenco ljub
ljanskega škofa. Ko se je leta 1790 
nmdila v Ljubljani nadvojvodinja 
Hizabeta, ji je priredilo plemstvo v 
gradu slovesno večerjo. Zapisi govore, 
da je tedaj v Podturnu bival ljub
ljanski knezoškof Mihael baron Bri- 
gido. Grad je prišel nato v last kranj
skih deželnih stanov, od njih v po
sest študijskega sklada, naposled pa 
v roke državnega erara, ki ga je ob
držal vse do leta 1851.

Eden od ..stanovalcev" Podturna je 
ml tudi maršal Jožef grof Radetzky. 
Le-ta je leta 1851 pisal deželnim sta
novom, da se namerava naseliti v 
Ljubljani iz „posebne ljubezni do vr- 
un Kranjcev" in kupiti Podturn. Pa 
gradu ni kupil Radetzky, marveč ce- 
snr Franc Jožef I., ki ga je prepustil 
Kadetzkemu in njegovi soprogi. Ta 
m gradiču kmalu nadel novo ime 
"Vila Radetzky", vendar ne za dol
go, kajti že čez štiri leta je Radetzky 
"Vrnil" Podturn cesarju — kdo bi 
Vedel zakaj. Cesar ga je dal napro
daj in leta 1864 ga je od cesarske 
Oprave kupila Ljubljana ter si na ta 
*)ačin pridobila veliko hvalo Ljub
ljančanov.
^ V minulih desetletjih so Ljubljan
čani večkrat povzdignili glas tudi v 
tej smeri, da se Tivolski grad pre
novi in dobi novo namembnost. Zdaj 
So v njem urejena stanovanja, toda

— kakor kaže — ne več tako dolgo. 
Kajti pred šestimi leti je sekretariat 
Mednarodnega grafičnega bienala v 
Ljubljani, ki sodi med največje to
vrstne prireditve v svetu, dal namreč 
pobudo za to, da bi Tivolski grad 
preuredili v Mednarodni grafični li
kovni center. Programsko zasnovo ta
kega centra sta leta 1977 obravnava
li tudi kulturna skupnost Ljubljane 
in kulturna skupnost Slovenije ter 
sprejeli sklep, da dobi center svoje 
prostore v Tivolskem gradu. Temu 
je brez dvoma botrovala tudi želja 
po prenovi celotnega Tivolija, v ka
terem ima svoje mesto in svojo zgo
dovino tudi Tivolski grad.

Idejni načrti ureditve Tivolskega 
gradu v Mednarodni grafični likovni 
center so že pripravljeni. V kleti naj 
bi bila tiskarna in drugi laboratoriji, 
potrebni za izdelavo grafik. Razstav
ni prostori mednarodnega centra bi 
bili v pritličju in prvem nadstropju, 
medtem ko je drugo nadstropje pred
videno za grafični arhiv, knjižnico 
in učilnico oziroma predavalnico, na 
podstrešju pa bi dobili prostore upra
va, skladišča za grafični papir in go
stinski lokal.

Mednarodni grafični likovni center 
naj bi zajemal šest temeljnih dejav
nosti: mednarodni grafični bienale; 
mednarodno grafično zbirko sodobne 
slovenske, jugoslovanske in tuje gra
fike; specializirano razstavno dejav
nost posameznikov, tematskih skupin, 
nacionalnih pregledov in mednarod
ne razstave; likovno vzgojno izobra
ževalno dejavnost; grafične delavnice 
za praktično delo in študij ter publi
cistično dejavnost.

Z načrti, kakšen in kje naj bi bil 
Mednarodni grafični likovni center, 
so bili seznanjeni tudi udeleženci ge
neralne konference UNESCO leta 
1980 v Beogradu. Tozadevne pobu
de so bile sprejete zelo pozitivno — 
kajti takšne ustanove, kakršna naj 
bi nastala v Tivolskem gradu v Ljub
ljani, v svetu do danes še ni. Uresni
čitev takega centra bi brez dvoma 
izjemno obogatila celotni kulturni 
prostor Slovenije in še posebej Ljub
ljane. Je pa seveda jasno, da takih 
načrtov ni moč uresničiti na en mah. 
In spričo sedanjih gospodarskih te
žav je sploh še precej negotovo, kdaj 
in kako bodo zanimive pobude za
čenjale dobivati stvarnejše obrise.

PISMO BRALCA
Predmet,- Val članek v čiotensEem 

štev. 41 ("2092J.
Pravilno Jnšete, <fa je strMpeni an- 

^omKmzem Merodajni vzroL ne- 
"spe/rg APA priti do zastopstva v 
2arign,eMtM, in da v tem primera ^a- 

da so Romanisti žrtev istega ci- 
^'2mg in iste hinavščine hot horošhi 
^ovenci. Zanimivo in važno in/or- 
^3cijo ste povezah' z agotovitvijo, 

je APrl edina med avstrijskimi
P°Pt;ewm:str<z?:^<2mt, ^/seod/očno
^"vzema za izpolnitev člena 7, edina 
dosledna zagovornica anti/ašizma.
. Vendar pa potem, ko skašate po- 
P*sn;p raz/oge za neaspešnost KPrl, 
^^^epom^^mmm^,vadeh 
**'2em, kajti vzroki, katere navajate, 
^o pika za piko povzeti iz pojmova
la tistih nosite/jev ..avstrijskega jav
nega mnenja", ki s svojo psihokam- 
Panjo dosledno zatirajo tako nas ko- 
^°ške 3/ovence, kot tadi APzt. Kaj- 

pojme kot „Centra/a v Moskvi", 
J^iste države", „takšne demo^r/zei- 
^ < ,,/ljganistan", „Češka 
"So/i^grnošč" idr. ste nametali hrez 
astne ana/ize in hrez diferenciacije. 
\Schina pa, katero jim daje „avstrij- 
^a javnost", je cinična in hinavska, 

kot taka za mit/ečega č/oveka ne- 
TTfjem/jiva.

Ker se v pisma ne morem spašcati
?fod;ficdno;HoM;rMotemr:tt^o,
°čem /e nakazati, da je na primer 

ena „tistik držav", kjer pač 
y teofgHzm% in ki skaša aresničiti 
fo/žnost, ki ji gre iz tistega časa, iz 
^terega khce 30 mi/ijonov žrtev po 
^'**R in socializma. Pa tadi kadar 
Phdem kot tarist na Češko, imam 
""čiiit-j,, da tam /jadje živijo pošteno, 
^erno, hrez vsiljenega potrošništva 

da se manj hojijo bodočnosti kot 
P*dje na zapada, katerim preti brez
poselnost. Tadi o A/ganistana etc.

etc. ne de/im ravno mnenje avstrij
ske javnosti, ki je pač v prvi vrsti 
tendenciozna in antiraska.

5icer nisem č/an APzl, tadi mar
sikaj v A*P/I g/edam s kritičnimi oč
mi (na primer dejstvo, da KPz) niti 
ieta 1943—!94# nam ni priznala pra
vice do prikijačitve k matični drža
vi ter je z avstrijskimi haržoaznimi 
si/ami vred govorila o „?Mtdr(;cI;e 
Grenze Aaratvanken" in „einbeit(i- 
cher W:rtsežrz:ftsMMm"J, vendar mi 
tadi taie vaš čianek potrjaje, da je 
AP/1 edina politična stranka v Av
striji, ki se zavzema za aresničitev 
čiena 7 in ki je ostala zvesta borbi 
proti fašizma, torej osnovnim temel
jem pravičnejše bodočnosti; to bi to
rej pomenilo pri naslednjih državno
zborskih vo/itvah za .Slovence oziro
ma antifašiste, da voiijo APAČ

Borut-Sergej Šturm-Šnabl (Dunaj)

R A D ! O TELEVIZ!JA
AVSTRIJA 1

PETEK, 29. 10.: 9.00 Poročita 
— 9.30 Ruščina 10.00 šot
ska oddaja — 10.30 Trije 

stavni mušketirji — 11.20 Možje brez živ
cev — 11.30 Ervvin Rommet — 13.00 Poročita
— 17.25 Otroška oddaja — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Pan-optikum — 18.30 
Družinska oddaja — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Nerešene krimi- 
natne zadeve — 21.20 Made in Austria —
22.20 Nočni studio — 23.30 Poročita.

SOBOTA, 50. 10.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
gteščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Ansambet „Betta Musiča" — 11.30 
Dunajski simfoniki — 13.00 Poročita — 15.40 
Dekte iz bateta — 17.00 Risanka — 17.30 
Zgrajeno na pesku — 17.55 Otrokom za tah
ko noč — 18.00 Tedenski pregted sporeda
— 18.25 Viški cirkuške umetnosti — 19.00 
Stike iz Avstrije in Južne Tirotske— 19.30 
čas v stiki — 19.50 šport — 20.15 Heinz Con- 
rads s svojimi prijatetji — 21.50 Šport —
22.20 Raquet Wetsh — 23.10 Poročita.

NEDELJA, 31. 10.: 11.00 Koncert — 12.30 
Starši in otrok — 15.05 Moj sin Etvis —
16.45 Lutkovno gtedatišče — 17.15 Nits Hot- 
gersson — 17.40 Prometna vzgoja za otro
ke — 17.45 Seniorski ktub — 18.30 tz živ- 
tjenja Martina Luthra — 19.00 Stike iz Av
strije: Koroška— 19.30 čas v stiki — 19.50 
Šport — 20.15 J. W. Goethe: Egmont —
22.15 šport.

PONEDELJEK, 1. 11.: 10.30 Zivtjenjski ve
čer — 14.50 Stovo od otroka — 16.30 čar —
17.05 Lutkovno gtedatišče — 17.10 Mtadin- 
ski fitm — 17.55 Prometna vzgoja za otroke
— 18.30 Pozabtjen spomenik — 19.00 Stike 
iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 19.50 Šport
— 20.15 Preskusna noč — 21.50 šport.

TOREK, 2. 11.: 9.15 Poročita — 9.20 Papež
v Španiji — 10.15 Najtjubša zgodba —
10.30 Stišat sem sovo, kticata je moje ime
— 11.45 Camargue — 13.00 Poročita — 17.25 
Miška — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Btazno drzne potegavščine Dicka 
Turpina — 18.30 Družinska oddaja — 19.00 
StikeizAvstrije — 19.30čas v stiki — 20.15 
Prizma — 21.00 Sreča pri umivanju rok —
23.00 Poročita.

SREDA, 3. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Miška
— 9.35 Francoščina — 10.05 šotska oddaja
— 10.20 Varstvo ptičev v Avstriji — 10.35 
Moj sin Etvis — 12.15 Prizma — 13.00 Po
ročita — 17.00 Lutkovno gtedatišče — 17.30 
Ostržek — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Smučarski tečaj — 18.30 Družinska 
oddaja — 19.00 Stike iz Avstrije in 3užne 
Tirotske — 19.30 čas v stiki — 20.15 Zeteni 
tokostretec — 21.45 šport.

ČETRTEK, 4. 11.: 9.00 Poročita — 9.30 De- 
žetaintjudje—IO.OOčtovekindržava—
10.30 Stovo od otoka — 12.10 Risanka — 
Seniorski ktub — 13.00 Poročita — 17.25 
Preprečujmo nezgode — 17.30 Pet prija- 
tetjev — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Kuharsko omizje — 18.30 Družinska 
oddaja — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
Čas v stiki — 20.15 črni maček v vreči —
21.45 Dokumentacija — 22.30 šport — 23.20 
Poročita.

H AVSTRIJA 2

H PETEK, 27. 10.: 17.30 Starši in 
otrok — 18.00 Galerija —
18.30 Brez nagobčnika — 19.30 

čas v stiki — 20.15 Avstrija, otok noš v 
Evropi — 21.00 Očartjivo raziskovanje — 
21 20 Potitika v petek — 22.20 Maščevanje 
stavne sedmice.

SOBOTA. 50. 10.: 16.15 Ati tjubite kiasiko?
— 17.00 Ljuba družina — 17.45 Zivati iščejo 
dom — 18.00 Tedenski pregted sporeda — 
18.25 Nogomet — 19.00 Za prijatetja fitma —
19.30 čas v stiki — 19.50 Zadeva za tjud- 
skega odvetnika — 20.15 Mrtvi stric — 21.50 
Moritec in komisar — 23.40 Sto mojstrovin
— 23.50 Poročita.

NEDELJA, 51. 10.: 14.30 športno popotdne
— 17.00 Sprehod skozi teto — 17.45 Prese
čišča — 18.30 Mtadinski obzornik — 19.30 
čas v stiki — 19.50 Tedenski pregted —
20.15 Ljubezenska zgodba — 21.50 Mojstri 
in njihovi učenci — 22.35 Šah robotu.

PONEDELJEK, 1. 11.: 15.00 Zapojte z nami
— 15.30 Fidetio — 18.00 živtjenje afriških 
stonov — 19.30 čas v stiki — 19.50 Od ce
sarja do burkeža — 20.15 Prestotonasted- 
nik — 21.05 Trije bratje — 22.50 Sto moj
strovin — 23.00 Poročita.

TOREK, 2. 11.: 17.45 Zaščita ptičev v Av
striji — 18.30 Zadnji dnevi živtjenja — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Dattas — 21.00 Nesmrt
nost — 21.50 Poročita — 22.20 Nesmrtnost —
23.30 Stomojstrovin — 23.40 Poročita.

SREDA, 5. 11.: 18.00 Dežeta in tjudje —
18 30 Bonanza — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Cafe Centra) — 21.00 tz knjižnega sveta — 
21.50 Poročita — 22.20 Od Poncija do Pitata
— 23.55 Poročita.

ČETRTEK, 4. 11.: 17.45 Poteti na druge pta- 
nete — 18.00 Na poti po Avstriji — 18.30 
Jesen — 19.00 čudežni svet živati — 19.30 
Čas v stiki — 20.15 Druga repubtika — 21.50 
Poročita — 22.20 Ktub 2.

H H JUGOSLAVIJA

1 PETEK, 27. 10.: 8 55 TVvšoli 
— 17.20 Poročila — 17.25 Prvi
cvetovt — 17.55 Domači an

sambet — 18.25 Obzornik — 18.40 Bistre 
vode: Sana — 19.10 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme

— 20.00 Fantje s Hitt streeta — 20.55 Ne pre
zrite — 21.10 Spremtjajmo, sodeiujmo —
21.20 Razvajeni otroci, francoski fitm — 
23.10Poročita.

SOBOTA, 50. 10.: 8.05 Poročita — 8.10 Lo- 
tek in Botek — 8.20 Piko — dinozaver — 8.35 
Prvi cvetovi — 9.05 Samo Katka — 9.35 Pu- 
stotovščina — 10.05 Povezave — 10.55 Po- 
zdravtjena, Makedonija — 11.10 Včeraj za 
jutri — 11.40 Poročita — 13.55 Nogomet — 
15.55 Poročita — 16.00 Bitka za Bittiyjev rib
nik, angteški mtadinski fitm — 16.55 Košar
ka— 18.25Naškraj:Ža)ec — 18.40 Pika- 
potonica — 19.00 Ztata ptica — 19.10 Risan
ka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Naše 19. sreča
nje — 21.15 Modni utrinki — 21.20 Zrcato 
tedna — 21.35 Nagrada za Sundanceovo 
dekte, ameriški fitm — 23.10 Poročita.

NEDELJA, 51. 10.: 8.25 Poročita — 8.30 
Otroška matineja — 9.25 Obdobje vetikih 
sktadatetjev — 10.20 SKAG — 11.10 Kažipot
— 11.30 Od vsakega jutra raste dan —
12.00 Ljudje in zemtja — 13.00 Poročita —
14.45 Pristuhnimo tišini — 15.20 Nastanek in 
razvoj vojnega tetatstva — 15.50 Poročita — 
15.55 Trenutek, romunski fitm — 18.05 šport
na poročita — 18.20 tran, kakšna je tvoja 
usoda? — 18.50 Zrcato tedna — 19.10 Risan
ka — 19.23 TV in radio nocoj — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Ante ati prispev
ki za živtjenje A. Jereba — 21.10 športni 
pregted — 21.40 Čtovek brez meja — 22.20 
Poročita

PONEDELJEK, 1. 11.: 16.10 Kmetijska odda
ja — 17.10 Poročita — 17.15 Povezave —
18.05 Kruh skozi stotetja — 18.35 Batade —
19.05 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Preži
hov Voranc: Svetneči Gašper — 20.40 Kut-

22.00 Poročita.
TOREK, 2. 11.: 8.35 TV v šoti — 15.55 šot

ska TV — 17.10 Poročita — 17.15 Lotek in 
Botek — 17.25 Ljudski ptesi in pesmi iz 
tstre — 17.55 Pisani svet — 18.25 Podravski 
obzornik — 18.40 Obramba in samozaščita
— 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Aktuatno — 20.45 Bertin, Atexanderptatz —
21.45 V znamenju.

SREDA, S. 11.: 8.35 TV v šoti — 17.10 Po
ročita — 17.15 Ciciban, dober dan — 17.30 
Samo Katka — 18.00 Jedrska etektrarna, iz
obraževali fitm — 18.25 Gorenjski obzor
nik — 18.40 Gtasba narodov: Fitipini — 19.05 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Deček Whitey, 
betgijski fitm — 21.45 Majhne skrivnosti ve
kih kuharskih mojstrov — 21.50 V znamenju.

ČETRTEK, 4.11.: 8.35 TV v šoti — 15.50 Šot
ska TV— 17.05 Poročita— 17.10 Mtadi vir
tuozi — 17.25 Zapiski za miade — 18.00 
Mozaik kratkega fitma — 18.25 Zasavski ob
zornik — 18.40 Mtadi za mtade — 19.10 Ri
sanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Studio 2 —
21.15 Dokumentarna oddaja — 21.45 V zna
menju

ZA MUZIKANTE

Iščemo harmonikaša za trio! 
Javite se po telefonu štev. 
(0 42 27) 29 05 03 - v večer
nih urah.

ORF - KOROŠKI RADIO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, M. U).: 14.10 Obzornik — Dr. A 
Feinig: Drava, povej — Veseto naokrog.

SOBOTA, 50. 10.: 9.00 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 51. 10.: 7.05 Duhovna misei — 
Najpesmicanašadariiovambo.

PONEDELJEK, 1. 11.: 7.05 Praznična oddaja.
TOREK, 2. 11.: 9.30 Zborovska gtasba — 

14.10 Obzornik — tz tjudstva za tjudstvo.
SREDA, 5. 11.: 14.10 Obzornik — Da jih ne 

pozabimo — Za starejše tetnike.
ČETRTEK, 4. 11.: 14.10 Obzornik — Literar-

RAD!0 LJUBLJANA

PETEK, 29. 10.: 4.30 Poročita — 4.50 Dnev
ni kotedar — 5.20 Rekreacija — 5.30 Jutra
nja kronika — 6 00 Dobro jutro, rojaki na 
tujem — 6.10 Prometne informacije — 6.50 
Dobro jutro, otroci — 7.30 Z radiom na poti
— 8.00 Poročita — 8.05 Radijska šota — 
8.35 Gtasbena pravtjica — 9.05 Gtasbena 
matineja — 10.00 Poročita — 11.05 Ati po
znate — 11.35 S pesmijo po Jugostaviji —
12.00 Na današnji dan — 12.10 tz gtasbene 
tradicije jugostovanskih narodov in narod
nosti — 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Pi- 
hatne godbe — 13.50 čtovek in zdravje —
14.00 Poročita — 14.25 Voščita — 15.00 Do
godki in odmevi — 15.30 Napotki za turiste
— 16.00 Vrtitjak — 18.00 Pojemo in godemo
— 18.30 S knjižnega trga — 19.00 Radijski 
dnevnik — 19.35 Lahko noč, otroci — 19.45 
Kako je tjudska pesem postata partizan- 
ska, Radovan Gobec — 20.00 Uganite, pa 
vam zaigramo — 21.05 Oddaja o morju in

pomorščakih — 22.00 Našim rojakom po 
svetu — 24. Poročita

SOBOTA, 50. 10.: 4.30 Poročita — 6.10 Pro
metne informacije — 6.50 Dobro jutro, otro
ci — 7.30 Z radiom na poti — 9.45 Zapojmo 
pesem — 11.05 Zbori na koncertnih odrih —
12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Voščita —
14.00 Poročita — 15.00 Dogodki in odmevi —
16.00 Vrtitjak — 18.30 Mtadi mtadim — 19.00 
Radijski dnevnik — 19.55 Domovina je ena
— 20.00 Sobotni zabavni večer — 21.00 Za 
Stovence po svetu — 24.00 Poročita.

NEDELJA, 51. 10.: 5.00 Poročita — 6.15 Da
nes je nedetja — 8.07 Veseti tobogan —
9.05 še pomnite, tovariši — 11.00 Voščita —
12.00 Na današnji dan — 14.05 Humoreska 
tedna — 14.40 Pihatne godbe — 15.30 Ne- 
detjska reportaža — 17.50 Zabavna radijska 
igra — 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko 
noč, otroci — 20.00 V nedetjo zvečer — 22.20 
Gtasbena tribuna mtadih — 23.05 Lirični 
utrinki — 24.00 Poročita.

PONEDELJEK, 1. 11.: 5.00 Poročita — 7.30 
Lepe metodije — 8.40 Zeten grobek na po- 
tjani — 10.05 Posebna oddaja — 12.00 Na 
današnji dan — 12.10 „tz težkih dni" —
15.00 informativna oddaja — 16.00 Rumenim 
tistom utrgan spomin — 17.05 Meditacije o 
smrti — 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lah
ko noč, otroci — 20.00 Kutturni gtobus — 
20.10 tz naše diskoteke — 22.00 Našim ro
jakom po svetu — 24.00 Poročita.

TOREK, 2. 11.: 4.30 Poročita — 6.10 Pro
metne razmere — 6.50 Dobro jutro, otroci
— 8.05 Radijska šota — 11.35 Naše pesmi in 
ptesi — 12.30 Kmetijski nasveti — 14.05 V 
korakzmtadimi — 15.00 Dogodki in od
mevi — 18.00 Sotočja — 19.00 Radijski dnev
nik— 20.00 Stovenska zemtja v pesmi in 
besedi: Koroška tjudska pesem — 21.05 Ra
dijska igra — 24.00 Poročita.

SREDA, 5. 11.: 4.30 Poročita — 5.30 Jutra
nja kronika — 6.10 Prometne informacije —
8.05 Pisan svet pravtjic in zgodb — 12.30 
Kmetijski nasveti — 12.40 Ob izvirih tjudske 
gtasbene kutture — 14.25 Voščita — 15.00 
Dogodki in odmevi — 19.00 Radiski dnevnik
— 19.35 Lahko noč, otroci — 20.00 Koncert —
22.00 Našim rojakom po svetu — 23.10 Jazz 
pred potnočjo — 24.00 Poročita.

ČETRTEK, 4. 11.: 4.30 Poročita — 5.30 Ju
tranja kronika — 6.50 Dobro jutro, otroci —
8.05 Radijska šota — 11.35 Naše pesmi in 
ptesi — 12.30 Kmetijski nasveti — 14.40 Jezi
kovni pogovori — 15.00 Dogodki in odmevi
— 19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko noč, 
otroci — 20.00 četrtkov večer domačih pe
smi in napevov — 22.00 Našim rojakom po 
svetu — 24.00 Poročita.

SLOVENSKI ATLETSKI KLUB 

vabi na prvenstvene tekme
v nedeljo 31. oktobra 1982 

SAK —Velikovec ob 15.00 uri
SAK „pod 23" - 
Velikovec „pod 23"

ob 12.00 uri
SAK šol - Gurnitz šol.

ob 13.45 uri
Igrišče: Koschat

v soboto 30. oktobra 1982
Žrelec ml. - SAK ml.

ob 14.00 uri
Igrišče: Žrelec

SPOROČiLO

Društvo „Naš otrok" sporoča, 
da se je

POUK SLOVENŠČINE
za predšolske in Ijudskošol- 
ske otroke pričel v četrtek 
7. oktobra 1982. Starši imajo 
še možnost, da prijavijo svoje 
otroke k pouku slovenščine, 
ki bo vsak četrtek od 16. do 
18. ure v prostorih otroškega 
vrtca „Naš otrok" v Celovcu, 
10.-Oktober-StraBe 25/L 
Izrabite priložnost in pripelji
te vaše otroke!

VESTMK
Izdajatelj In zaloinlk: Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem, 7020 
Celovec, Gasometergasse 10
Uredništvo: 7020 Celovec, St. Rup- 
rechterstr. 17/IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42086 slndoka
Uprava: 7020 Celovec, Gasometer
gasse 10, tel. 0 42 22 / 32 5 50 
Tisk: ZaloinUka In tiskarsko druiba 
zo. j. Drava.Celovec-Borovtje
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Številne prireditve ob avstrijskem državnem prazniku
Na Radišah

Na Radišah je domače Sloven
sko prosvetno društvo že tretjič 
vabilo na prireditev „Dober večer, 
sosed". Vabilu se je odzvalo mno
go ljudi; prišli so od blizu in da
leč. Med njimi tudi visoki funkcio
narji kot je dvorni svetnik dr. Un- 
kart, župan občine Žrelec, dvorni 
svetnik Dobernig, zastopniki sloven
skih kulturnih in političnih organi

zlasti v besedah povezave, v kate
rih je med drugim bilo tudi pove
dano, da take prireditve ne smejo 
postati enosmernice, marveč, da 
mora do takih pobud priti tudi s 
strani večinskega naroda.

Upoštevajoč misel, ki je bila na 
Radišah izpovedana, je številno ob
činstvo, ki je napolnilo dvorano ta- 
mošnjega kulturnega doma, v po
nedeljek zvečer doživelo tudi pe
ster kulturni spored ter demonstra-

Dektiška skupina „Tajoanta" SPD Radiše

zacij, jugoslovanski vicekonzul Po
povič in drugi, katerim je predsed
nik SPD Radiše Ludwig Ogris iz
rekel dobrodošlico. Po pozdravnih 
besedah, se je Ogris bavil z držav
nim praznikom in orisal zgodovi
no tega pomembnega praznika Av
strije ter doprinos vseh tistih, ki so 
se borili za svobodo Avstrije ter 
njeno samostojnost. V nadaljnjih iz
vajanjih pa je Ogris med drugim 
dejal: „Na vse te stvari naj v teh 
dneh mislimo in se zavedamo, da 
je naša dolžnost, da podvzamemo 
vse, kar služi mirnemu in prijatelj
skemu sožitju. K temu pa ne spada
jo samo dobri sosedski odnosi, mar
več tudi upoštevanje manjšinskih 
pravic, ki so zabeležene v avstrij
ski državni pogodbi. Z razočara
njem moram ugotoviti, da člen 7. 
državne pogodbe še zmiraj ni v ce
loti in zadovoljivo rešen. Ne morem

Dramatik Hans Gigacher

cijo enakopravnosti kakršno želijo 
koroški Slovenci tudi v vsakdanjem 
življenju.

tisto težo, ki nam koroškim Sloven
cem obeta nekaj več možnosti, ka
ko bi pomagali zrahljati nezaupljivo 
in zastrupljeno vzdušje med obema 
narodoma. To se je precej nazorno 
pokazalo na boroveljski prireditvi. 
Vendar pa taka orientacija pred
postavlja, da smo si o vsebinski iz
povedi 26. oktobra na jasnem.

Prav v Borovljah je prišla jasno 
do izraza (čeprav neizpovedano) 
tendenca, da želimo konfrontirati 
mirnemu sožitju narodov sovražni 
značaj 10. oktobra z načelno na
prednim, z državno pogodbo in nje
nim antifašističnim izročilom pove
zanim nacionalnim praznikom 26. 
oktobra. Čeprav nekateri tudi v na
ših vrstah še oklevajo, pa je vendar 
primer boroveljske prireditve poka
zal, da je ob upoštevanju vsako
kratnih političnih razmer možno iz
popolniti praznovanje državnega 
praznika s historičnim nastajanjem 
antifašističnega izročila avstrijske 
državne pogodbe in z njenim vse
splošnim pomenom danes. (Govor 
predsednika SPD ..Vrtača" dr. Jan
ka Malleja na boroveljski prireditvi 
bomo objavili v prihodnji številki 
SV — op. ured ).

V povezovalnih besedah, ki sta jih 
v obeh deželnih jezikih predvajali 
Pepca Čertov in Uši Kelih, je v smi
selno zelo dovzetnem sestavu bil 
prikazan pozitiven odnos dveh ko
roških pesnikov in pisateljev do ko
roških Slovencev. Predstavili sta 
domačina J. F. Perkoniga, ki je za 
časa nacifašizma vsaj spoznaval 
svoje prejšnje politične zablode, in 
pa prof. Helmuta Scharfa, prijate
lja koroških Slovencev. Boroveljski 
župan, državni poslanec Anton Wo- 
schitz je prevzel nad prireditvijo po
kroviteljstvo in je v svojem nagovo
ru v obeh deželnih jezikih poudari) 
pomen državne pogodbe in omenil 
v njej zajamčene pravice koroških 
Slovencev. Če se bi to spoznanje 
polagoma tudi udejanilo, če se bi 
ta določila tudi realizirala, bi seve
da takim besedam dajali še več 
pozornosti. Vendar vsaj upamo, da 
se tako ustvarjajo le nekoliko boljši 
pogoji za razumevanje naših na
rodnostnih teženj.

Pevski zbor Singgemeinschaft Projern

razumeti, da naša država, ki je na 
vseh področjih napredovala, na kar 
smo sigurno vsi ponosni, pri ob
ravnavi manjšinskega vprašanja 
mnogokrat ni pokazala potrebnega 
razumevanja." Zaključno pa je 
Ogris naglasil, da so skupne prire
ditve koristne, ker prispevajo k bolj
šemu razumevanju med obema na
rodoma v deželi in svoja izvajanja 
zaključil s pozivom na skupno pot 
— tako, ki omogoča vsem narodom 
in manjšinam enakopravni in neovi
ran vsestranski razvoj.

Tudi v kulturnem sporedu, pri ka
terem so poleg radiških kulturnih 
skupin, sodelovali še pesnik Ger- 
hard Glawischnig, Andrej Kokot, 
dramatik Hans Gigacher in pesnica 
Maja Hadertap ter peska skupnost 
(Singgemeinschaft) Projern, pevski 
krožek (Sangerrunde Ebental) iz 
Zrelca in ansambel ..Korenika" iz 
Šmihela, je prišla do izraza težnja 
po enakopravnem obravnavanju in 
uresničevanju pravic slovenske na
rodne skupnosti na Koroškem. To

V Borovljah
Slovensko prosvetno društvo v 

Borovljah in SPD ..Vrtača" v Slo
venjem Plajberku sta letos prvič 
praznovali avstrijski državni praz
nik s kulturno prireditvijo v mestni 
hiši v Borovljah. Vabilu se je od
zvalo blizu 400 ljudi, od teh pa je 
bilo mnogo nemškogovorečih. To je 
razveseljivo, saj je s strani sloven
skih prosvetnih društev v Borovljah 
prvič uspelo nagovoriti tudi nem- 
škogovoreče občane.

Prireditev pod geslom „Dober 
večer, sosed!" je bila vsebinsko 
bogata, ni ostala zgolj na nivoju 
vsakdanje slovenske kulturne pri
reditve oz. pevskih nastopov, ki ni
majo posebne izpovedne vrednosti. 
Povedalo se je, kar je treba reči ob 
avstrijskem državnem prazniku, v 
drugačnem primeru tudi mi koroški 
Slovenci kot večina avstrijskega 
prebivalstva z njim ne bomo mogli 
kaj pametnega početi. Avstrijskemu 
državnemu prazniku je možno dati

Na prireditvi so sodelovali slo
venski domači zbori (moški zbor iz 
Borovelj, trio Oraže, ansambel Dra
va, pevska skupina ..Vrtača", sestri 
Čertov) z domačimi nemškogovore- 
čimi skupinami (delavski zbor AGV 
..Stahlklang" in Doppelquintett Sin- 
gerberg). Skupno so nastopili prvič, 
delavski zbor pa je tudi prvič na 
javni prireditvi zapel eno sloven
sko pesem. Vsekakor je v tem tre
ba videti znak dobre volje, čeprav 
se zavedamo, da se s tem proble
mom nismo izognili. Morda pa je 
to le pot, kako bi jih lažje skupno 
reševali. Če bo s časom priprav
ljenost dana tudi od nekaterih z 
nemškogovoreče strani, bo po tej 
poti možno sodelovati tudi še za 
naprej.

Kakor je pokazal primer sodelo
vanja na prireditvi v Borovljah, je 
možno in je nujno potrebno sode
lovanju dati nekoliko več kot zgolj 
kulturnoumetniški značaj, ki se z 
njim da dokaj uspešno prikrivati 
konfliktna področja. Slovenski pro
svetni društvi sta demonstrirali pri
pravljenost in dobro voljo do spo
razumevanja ob enakopravnem 
upoštevanju medsebojnih teženj, 
predvsem pa ob tem, da sta sku
šali približati probleme z lastno na
rodno identiteto narodu-sosedu. 
Najbrž je prav v tem treba videti 
uspeh boroveljske prireditve za dr
žavni praznik.

Zaradi siabega vremena in neupo- 
rabijivosti nogometnega igrišča v 
Wo!fsbergu so preiožiii igro ATUS 
Woifsberg - SAK na poznejši čas.

Na pobudo Slovenske prosvetne zveze so krajevna sloven
ska prosvetna društva pred leti pričela prirejati prireditve ob av
strijskem državnem prazniku — 26. oktobru. Sprva so to bile 
prireditve, ki so potekale pod različnimi naslovi, zdaj pa se že 
dalj časa uveljavlja geslo „Dober večer, sosed", pod katerim po
tekajo imenovane prireditve. Tako je bilo tudi letos, ko so kra
jevna društva spet vabila na prireditve za državni praznik. S 
časom je raslo tudi število teh prireditev, letos pa je tozadevno 
gotovo bil dosežen nov višek, saj je v tem okviru bilo kar sedem 
krajevnih prireditev širom južne Koroške. Prva je bila na Bistrici 
v Rožu, za tem pa v Borovljah, Šentjakobu v Rožu, v Dobrli vasi, 
v Globasnici, na Radišah in v Železni Kapli. Odziv na te prire
ditve je bil dober, ker so bile organizacijsko odlično pripravljene. 
To velja tako za publiko kot za predstavnike javnega življenja. 
Najvišji predstavnik s strani uradnih forumov je bil predsed
nik koroškega deželnega zbora Josef Guttenbrunner, župani In 
občinski odborniki posameznih občin, generalni konzul SFRJ v 
Celovcu, Marko Kržišnik in vicekonzul Svetislav Popovič, za
stopniki deželnih in šolskih oblasti ter predstavniki slovenskih 
kulturnih in političnih organizacij na Koroškem, predstavniki 
cerkve in drugi.

Zaradi pomanjkanja prostora tokrat seveda ni možno ob
javiti podrobnih poročil o vseh prireditvah. Tu lahko le zabele
žimo, da je na tem področju bil napravljen korak naprej, namreč, 
da so prireditve dobile — vsaj nekatere — večjo vsebinsko izpo
ved, kar se je predvsem odražalo v govorih in povezovalnih be
sedilih. Ob tem je bilo naglašeno, da koroški Slovenci prav ob 
avstrijskem državnem prazniku z vso upravičenostjo lahko opo
zorimo na nerešene obveze, ki jih je Avstrija sprejela s podpisom 
državne pogodbe, saj je le-ta prav na osnovi odporniškega giba
nja na Koroškem dosegla status napredne države, kar z drugimi 
besedami pomeni, da smo koroški Slovenci s partizansko borbo 
prispevali mnogo k temu, da je naša država danes svobodna in 
neodvisna.

V sledečem gre za poročila o prireditvah „Dober večer, so
sed" v Borovljah in na Radišah.

Visok življenjski jubilej
Pred kratkim je praznoval svoj 90. 

rojstni dan tov. Ivo Krainer iz Pod- 
gorij. Ivo Krainer pripada tisti gene
raciji, ki je doživela domala vse gorje 
20. stoletja.

Kot sin delavca, ki se je iz Bovca 
preselil v Breze (Friesach) je bil tam 
rojen 1. 10. 1892. Že kot mladoletnik 
(mati mu je namreč umrla kar po roj
stvu) se je z očetom preselil v bližino 
Bovca in tam doživljal vse grenkobe 
tistega časa: izkoriščanje do krvi! Za
radi pomanjkanja dela je od leta 1911 
naprej živel in garal v Nemčiji odko
der je bil leta 1914 vpoklican v av
strijsko vojsko in poslan na italijan
sko fronto. Po vojni je sprva živel 
leto dni v Jugoslaviji nato pa se je 
preselil v domači kraj Bovec. Italijani 
pa mu niso dali državljanstva ter ga 
napotili v Avstrijo. Zaradi neznos
nih gospodarskih razmer v Evropi je 
nekaj let preživel v Ameriki, kjer je 
delal v rudniku v Pensilveniji, toda 
tudi tam so krizni vetrovi kar kmalu 
pritisnili in tov. Krainer se je moral 
vrniti. Ponovno v Bovcu se je poro
čil in se z družino preselil v Bosno 
kjer si je z denarjem, ki ga je zaslu

žil v Ameriki, kupil majhno kmetijo- 
Po sedmih letih tudi kmetija ni vec 
premogla nahraniti družine in tako 
so se Krainerjevi vrnili. Žena je osta* 
la sprva v Bovcu, Ivo pa je skusaj 
preživeti na Koroškem. V Gosett" 
vasi si je kupil skromno hišo, kjer J? 
z družino dočakal in preživel vse 
grozote druge svetovne vojne.

Ivo Krainer zdaj živi pri svo)J 
hčerki v Podgorjah kjer kljub svoj' 
visoki starosti budno spremlja iz ca- 
sopisja narodnopolitično dogajanj^; 
Kljub svoji življenjski kalvariji (a'' 
pa ravno zaradi tega) tov. Krainer 
ni potrt in zagrenjen. Nasprono: 
pripovedovanja žari ponos in sarnO' 
zavest, lastnost tistih, ki so vse ziv- 
ijenje pošteno živeli in garali.

Tov. Krainerju, ki mu je ob nje^o* 
vem življenjskem jubileju prenesel če
stitke in pozdrave Zveze koroški" 
partizanov in Zveze slovenskih orga
nizacij tov. Janez Wutte-Luc, želinT? 
še mnogo zdravja in zadovoljstva, 
bi vsaj zdaj užival v prijetnem vzdus 
ju hčerkine družine, vsaj nekaj tega; 
za kar je vse svoje življenje delal i" 
garal.

Novice iz KSŠ na Dunaju
Novo študijsko leto se je pričelo, 

študentke in študentje pa se zopet 
zbirajo v svojem klubu v Mond- 
scheingasse.

Spoznavalni večer 8. 10. je bil na
menjen predvsem novincem, saj nas 
je okrog 12, ki smo se letos odločili 
za študij v avstrijski „metropoli".

Teden navrh je odbor sklical javno 
sejo, na kateri smo razpravljali v 
glavnem o počitniškem delu Kluba, 
saj so njegovi člani aktivno sodelovali 
tako pri organizaciji manifestacije 
7. julija pred koroško deželno vlado 
kakor tudi pri seminarju študentskih 
klubov v Dijaškem domu v Celovcu. 
Poleg tega je kulturni krožek naštudi
ral še zahtevno igro Jeannine Worms 
„Trgovina", ki jo bodo v kratkem 
predstavili v klubskih prostorih na 
Dunaju, zadnji petek pa se je začel

Zgornje Borovlje
Dne 6. oktobra 1982 smo se na peč- 

niškem pokopališču poslovili od 74- 
letne gospe Marije Jakopitsch. Lepo 
število pogrebcev iz Pečnice in mnogi 
iz Bilčovsa so izpričali priljubljenost 
pokojne, ki je večer svojega življenja 
preživela pri svojem sinu v Zgornjih 
Borovljah. Pogrebne obrede je opra
vil domači župnik mag. Peter Stickcr 
ob asistenci g. dr. Pavla Zablatnika. 
Pesmi slovesa so zapeli domači pevci 
pod vodstvom Tratnikovega Martina, 
žalujočemu sinu in vnukom velja na
še sožalje.

ciklus predavanj o slovenskem šolstV 
na Koroškem. Prvi je v nemščini P^ 
dava! o splošnih vprašanjih avstrijske 
ga šolstva Reinhard Sellner, učitelj ' 
marsikateremu od nas morda bo 1 
znan kot kantavtor. Informiral 
aktualnih reformah in splošnem sta 
nju šolstva ter o debatah okrog celo
vite šole, ki jo naj bi obiskali vsi IR 
do 14-letni otroci. 5onj<! Ko(A

OB SVETOVNEM DNEVU 
VARČEVANJA

prirejata Posojilnica Pliberk 
in Topšport v soboto, dne 
30. oktobra od 9. do 11. ure 
srečanje s svetovno znanim 
smučarjem BOJANOM KR!* 
ŽAJEM v poslovnem lokalu 
Posojilnice Pliberk na kate
rem bo možno dobiti tudi 
njegov avtogram.

Prisrčno vabljeni!


